Csokonai Vitéz Mihály





Nem hiába hívták Cimbalomnak társai, Csokonai Vitéz Mihály rendkívül sokoldalú költõ volt. Versei a diákos, a népies, a rokokó, a szentimentalizmus és a felvilágosodás lírájának jegyeit is magukon hordozták.


Csokonai korában Debrecen kultúrváros volt, a református kollégium céljának tekintette a felvilágosodás eszméinek terjesztését. E korszak nagy gondolkodói Rousseau és Voltaire, akiknek munkássága egész Európára kihatott. Mûveikben a szabadság, egyenlõség, testvériség eszméit hirdették.


A felvilágosodás a polgári társadalom megteremtését elõkészítõ eszmerendszer. Ez az új világszemlélet új gondolkodói magatartást is hozott magával: az emberi ész szabadságát.





A felvilágosodás eszméi Csokonai Vitéz Mihály költészetében





Csokonai Vitéz Mihály tehát a magyar felvilágosodás korának legsokoldalúbb, a különbözõ törekvéseket összegzõ költõje. Így klasszicista mûvei is vannak.


A klasszicizmus Csokonainál az a stílusirányzat, ahol a költõ lírája a felvilágosodás egy-egy tételét fejti ki. Magyar, hajnal hasad! címû verse a felvilágosodás üdvözlése, optimista jóslat. A Konstancinápoly Voltaire hatását mutató mû, ahol Csokonai a “denevér babona, bagoly vakbuzgóság“ ellen szól.


Legismertebb nevelõ-felvilágosító ódája 1794-ben született, és Az estve címet viseli. A költemény a nagy francia felvilágosult gondolkodó, Rousseau gondolatainak kifejtése.


A mû kezdõképe, az úgynevezett pictura egy ragyogó metaforával alkonyi képet fest elénk, ahol





A napnak hanyatlik tündöklõ hintaja,


Nyitva várja a szép enyészet ajtaja.


Haldokló sugári halavánnyá lesznek,


Pirúlt horizonunk alatt elenyésznek.





Az alkony képecskéi nem díszletek, hanem egy tipikus szentimentális verskezdés. A naptól való búcsúzás melankóliával tölti el a szépséges tájat. A költõ ezzel a képpel, illetve ennek hangulatával vezet be az estébe, ahol elmondja gondolatait. A hangulat alkonyiságát olyan alliterációk segítik, mint a “hanyatlik...hintaja”, “haldokló...halavánnyá”, valamint a vers szavainak mély hangrendje és a sorok hanglejtése is szürkületi hangulatot idéz. A színhatások vizuális élménye az uralkodó. Romlatlan, idilli harmónia uralkodik a természetben, az alkonyi erdõben, ide menekül a költõ, a sebzett ember.


A “bódult emberi nem” megszólítással kezdõdik a vers második, sententia része. Itt rousseaui gondolatokkal találkozunk. Õ arra a kérdésre, hogy javította-e a civilizáció az erkölcsöket, nemmel felelt. Szerinte minden az észtõl függ, s csak belátás kell, hogy a jó diadalmaskodjék, hisz az ember jónak született. A mû lényege tehát itt fogalmazódik meg, Rousseau elméletéhez hasonlóan:


Az enyim, a tied menni lármát szûle,


Miolta a miénk nevezet elûle.


Eszerint Csokonai Vitéz Mihály is minden rossznak, bajnak, szenvedésnek okaként a világot megmételyezõ magántulajdont jelöli meg. A király, a fösvény, a földesúr az olyan visszásságok és igazságtalanságok forrásai, mint a szegénység-gazdagság, úr-szolga. Senki sem születik szegénynek vagy gazdagnak, ezt a civilizáció alakítja ki. Az ember a tulajdon megszerzéséért erõszakot követ el, ez eredményezi a nyomor megjelenését. Rousseau ugyanezt fogalmazta meg az Értekezés az emberek közötti egyenlõtlenség eredetérõl és alapjairól címû mûvében: “Az elsõ ember, aki elkerített egy földdarabot és azt találta rá mondani: ez az enyém (...) ez az ember teremtette meg a polgári társadalmat. Mennyi bûntõl (...), nyomorúságtól és szörnyûségtõl menekült volna meg az emberi nem, ha valaki kiszakítja a jelzõkarókat és így kiált társaihoz: (...) ‘Elvesztetek, ha megfeledkeztek róla, hogy a termés mindenkié, a föld pedig senkié!’”


A rousseau-i gondolat szerint az erkölcsi jó és rossz fogalma is a civilizációval alakult ki, az emberek a “jóságot” és a “rosszaságot” a társadalomba való beilleszkedéskor tanulják meg (“Akit tán tolvajjá a tolvaj világ tett...”), hiszen “gonosz erkölccsel senki sem született”. Az az ember, aki már civilizált, az ártatlanságban rejlõ boldogságot ma a természetben lelheti fel. Így érezhetõ az egész költeményen végighúzódó természet-társadalom ellentét (“Vissza a természethez!”- Rousseau.).


Így érkeztünk a harmadik szakaszhoz, ahol a költõ a rousseau-i természetjog eszményének tömör megfogalmazásával zárja a verset:





Óh, áldott természet! óh csak te vagy nékem


Az a tetõled nyert birtokom s vidékem,


Melynek fõldesura lettem,


Mihelyt teáltalad embernek születtem.





A költõ a természetbe menekül. ahol õ is ugyanolyan földbirtokos, mint a többi ember mind.


A mû sorai négyütemû tizenkettesek, rímei tiszta rímek, mûfaja tanító óda, stílusa klasszicista, amely rokokó illetve szentimentális jegyekkel, felvilágosult gondolatokkal vegyítve lett teljessé.





A felvilágosodás gondolkodói gyakran élesen támadták a vallást, fõképpen az Egyházat. Csokonai hitt ugyan az Istenben, de az Egyházat, mint szervezetet, bírálta. Ennek ad hangot Konstancinápoly címû versében is.


Mûvét picturával kezdi, bemutatja a hatalmas város mozgalmasságát, szépségét. Ezután szentenciával festi elénk a kelet fanatikus vallásosságát, majd általánosít, s az egész vallásosságról mond véleményt. A felvilágosodás elválasztja az észt a vallástól, Csokonai is átadja magát ennek a hatásnak, azonban ebben a versében ne az egész egyházat jellemzi, hanem csak a szélsõségeket.


A költõ deista volt, vagyis Istent csak teremtõnek fogadta el. Õszinte hittel térdel le elõtte: akit fednek átlátszó leplek. (A lélek halhatatlansága). Vallásos élményeit jól tükrözi ez a kis verstöredék: 





Ég és föld között függök


Én angyal meg állat


vagy csak por meg pára.





Élete végén Csokonai elfordult a franciaországi eszméktõl, látva az események elfajulását. Ekkor figyelme a magyar nemzeti múlt felé fordult, és nemzeti eposzt kezdett írni Árpádiász címen. Éppen azért lehetett igazi nemzeti költõnk, mert a világra kitekintett, arra a világra, melynek a motorját a felvilágosodás jelentette ak
