Petõfi Sándor





Petõfi költészeteszménye a népköltészeten alapuló nemzeti költészet. Csokonai még csak utánozta, Kölcsey megnemesítette a népdalt, Petõfi úgy él vele, mint természetes kifejezõeszközével. Egyéniségének közvetlensége, érzésvilága megegyezik a népdalokéval. Lírai forradalmat jelent, hogy a népdalt teljes jogú verstípusként kezeli. Az egyén lelkivilágának kifejezésében is követi a népdalok felfogását. Betetõzi azt a törekvést, melyet 1826-ban Kölcsey tûzött ki Nemzeti hagyományok címû mûvében:


Az 1826 és 1844 közti idõ a népdalköltészet kutatása is. Elõzményei: Krika: Vadrózsák, Erdélyi János: Magyar népköltési gyûjtemény. Ezeket tetõzi be Petõfi, a maga költõi feladatáról ezt vallja: “ha a nép uralkodni fog a költészetben, közel áll ahhoz, hogy a politikában is uralkodjék, s ez a század feladata.


A 19. század romantikájában egyenrangú kortársai: Byron, Shelley, Heine, Puskin, Miekiewicz és Victor Hugo. Grimm szerint a világirodalomnak öt zsenije van: Homérosz, Shakespeare, Goethe, Mistral és Petõfi.


*





Petõfi Sándor szerelmi költészete





Szerelmes vers általában a kedves utáni vágy feszültségébõl születik. Petõfi azonban nem a vágyakozás költõje, hanem a lelki jelenvalóságé. Petõfi feleségéhez írt versei annál csodálatosabbak, mert ritka az, hogy valaki a feleségéhez ír szerelmes verset.


Szerelmi költészete biedermeier jellegû: tiszta, ártatlan, gyermeki lélek szerelme, aki nem ismeri a földi lét és a földi szerelem nyerseségét. Petõfi után sokáig ez a típusú szerelemábrázolás volt a meghatározó, bár nem fedte a valóságot. Az õ Júlia iránti szerelme sem követte egészen a valóságot, hisz Júlia nadrágban járt, szivarozott.


Petõfi szerelmi költészetét is lírai realizmus jellemzi. Érzéseit gyakran a természet képeibe vetíti. Meglepõ kitárulkozással mutatja be érzelmeit, érzéseim minden kis rezdülését, meghitt pillanatokba is enged bepillantást az olvasónak. Ez a természetes hang merõben új volt a kor költészetében, sokakat megdöbbentett, s még többeket megbotránkoztatott.


Ám a legkorábbi verseibõl még az érzõdik, hogy a költõ nem szerelmes, inkább a szerelemre áhítozik, szerelmes a szerelembe. E versek írásakor még nem találta meg saját hangját, sokat vett át már letûnt korok stílusaiból, például sok helyütt fellelhetõ a rokokó szóhasználata.





Elsõ nagyobb ihletõje Csapó Etelke, Vahot Imre sógornõje volt, korán meghalt, halála után döbbent rá Petõfi, hogy szereti. A hozzá írt versekben is találni még rokokó vonásokat. Etelkére volt leginkább jellemzõ a Petõfi alkotta szerelmes lány képe, õ nem járt nadrágban és nem szivarozott, mint Júlia. Az Etelkéhez írott verseket elégikus szentimentalizmus jellemzi.


Errõl az érzelemrõl szól a Cipruslombok Etelke sírjáról címû versciklus, melynek legjelesebb tagjai a következõ versek: Zárjátok már be azt a koporsót; Jaj, be bús ez a harangszó; Ha életében…. Young szentimentális és romantikus sírköltészetének jegyei fedezhetõk fel e versekben.





Mednyánszky Bertát Petõfi 1845-ben ismerte meg országjáró körútján, Gödöllõn. Lassan kihûlt szívében Etelke iránti szerelme:


A hegytetõn még ül a téli hó,


Midõn tövében már virág fesel.


A Bertához írott verseket a népköltészetbõl átvett metaforák, a népdalok friss és üde hangvétele jellemzi.


Bertához szól a Szerelem gyöngyei ciklus, melynek kiemelkedõ versei: Fa leszek, ha…; Éj van.





Petõfi az erdélyiek 1846 szeptemberére tervezett országgyûlésének hírére útra kel, de csak Nagykárolyig jut, ahol megismerkedik Szendrey Ignác jószágigazgató lányával, Júliával. Izgalmas, vívódó kapcsolat kezdõdik köztük, Petõfi megvallja lángoló szerelmét, megkéri a lány kezét, aki egy kissé tartózkodó, de ebben benne van a bíztatás is. Tavaszra választ ígér a költõnek, aki visszatér Pestre. Szerelem és politikai küzdelem határozza meg ekkori verseinek tematikáját, ekkor születik a Szabadság, szerelem címû vers is. Ennek az életmottónak a jegyében több vers is született, például a Feleségem és kardom címû vers is.


1847 júliusában született Petõfi egyik legidillibb szerelmi vallomása a Látom kelet leggazdagabb virányit címû. A vers három képbõl, s ezen képek összegzésébõl épül fel. E három látomás a keleti táj látványa, egy csodálatos sziget és egy lelkekkel benépesített éjszaka romantikus képe. Petõfi metaforákkal (“a Napnak rózsaszínû szempillái”) és szinesztéziákkal (“zengõ csillagok”) írja le a természet minden gyönyörûségét. A romantikus elvágyódás a szépséges keleti tájak messzeségébe viszi. A látomás jobban boldogítja, mintha valóban látná mindezt. A romantika nyitott volt a túlvilág felé, itt is misztikus képek, szellemek jelennek meg; nem rémképek, hanem a világba visszatérõ boldog lelkek; idilli földöntúli lét. Az összegzésbõl derül ki, hogy a költõ mindezeket Júlia szemébõl olvassa ki, hisz abban foglaltatik ég és föld, éjjel és nappal, közel és távol, minden, ami szép. Ahogy végül mindezt szinte csattanószerûen kifejti, közel kerülnek a távoli dolgok.


Az apával való hosszas küzdelem után 1847. szeptember 8-án összeházasodik a két fiatal. Júlia Petõfi életének méltó szellemi partnere is lett egyben. A költõ joggal érzi úgy, hogy házasságukban a magánélet, a szerelmi boldogság, a költõi és politikai szereplés ideálja. Már mézesheteik alatt sok nagy verset ír. Ezek egy része dal, ilyen formában írt Júliának házasságuk elõtt is sokszor, például a Reszket a bokor címû verset.


Késõbb a versek tónusa a vallomáslíra felé tolódik el, ilyen vers a Minek nevezzelek vagy a Júliához. A késõbbi versekben aztán Petõfi az elégia, az óda és ditiramb szélesebb mûfaji kereteit alkalmazza. A mûfaji kiteljesedés a tartalom dimenzióinak változatosságával párosul.


A Beszél a fákkal a bús õszi szél… címû vers is a koltói napok idején, tehát a mézeshetekben született. A házastársi idill finom képébe is beleszövõdnek a szabadság szenvedélyes motívumai. Az idill meghitt keretében sokkal élesebben rajzolódnak ki a politikai háborgás villámai; a szabadság iránti rajongás mennydörgéseit azonban lehalkítja a szendergõ feleség jelenléte, amelyre a gyengéd refrén figyelmeztet szüntelenül. Ahogy Illyés Gyula mondja: “Petõfi a leghalkabb pianóban játszik…egy mennydörgõ, földrengetõ futamot”. Strófáról strófára élezõdik az ellentét a boldog szerelem nyugalma és a harcot vágyó zaklatott lélek között. Ahogy nõnek a végsõ véres küzdelem képei, úgy nõ az ellentét is, de a magasabb rendû harmónia mindvégig egységben tartja õket. Ebben rejlik az elégikus hangulatú mû mûvészi szépsége. Eszmei értéke viszont az, hogy a magánélet boldogsága az egész emberiség boldogságáért vívott harc ösztönzõ erejeként jelenik meg benne.


A magyar költészet egyik legszebb elégiája a Szeptember végén. Az ihletõ alkalom benne van a versben: a koltói kastély ablakából látott nyárvégi táj, melynek mélabúval átszõtt leírása megvan Júlia naplójában is. A természet közeli hervadása saját fiatalságának és boldogságának mulandóságára figyelmezteti a fiatal férjet. A mû ellentétes gondolatritmusra épül, Petõfi a tél-nyár ellentéttel állítja párhuzamba az emberi élet múlását. A tájba szõtt merengés, az életen keresztülsuhanó rezignáció, az elmúlás gondolata, a szerelme hûségét próbáló kérdés rendkívül megkapó hangulatot teremt a két elsõ szakaszban. A harmadik versszak romantikus látomásában a hangsúly a “könnyeden” szón van, ez emeli ki azt is, hogy a vers nemcsak a halhatatlan szerelem vallomása, hanem mély fájdalmú sejtelem az emberi élet és boldogság gyors múlandóságáról. A feloldás az utolsó két sor költõi túlzása, az akkor ( ott ( örökre idõhatározókkal az érzést Petõfi az öröklétbe emeli. Rejtélyes, hogy Petõfit nagy boldogsága közepette éri utól az elmúlás gondolata. Az elégia mégis a gyászos hangulatból kiemelkedve a síron túl is élõ szerelem szenvedélyes vallomásával zárul.


A mû keresztrímes, ritmusát nyugtalanságot tükröz: zaklatott anapestusok nyugtalanítják a versfelszínt, ezek árulkodnak a lélek állapotáról.


A Minek nevezzelek? Vörösmarty Ábránd címû versével állítható párhuzamba. A hitvesi költészetnek irodalmunkban elsõ klasszikusa Petõfi. Minden versszak egy-egy kép. E versben nem talál méltó szavakat hitvese szépségének lefestésére és a tõle kapott boldogságnak kifejezésére. Ám a költemény éppen ezt hazudtolja meg: feleséget aligha ünnepeltek gyönyörûbb szavakkal, mint Júliát. A költõ természeti képekkel mutatja de hitvese gyönyörû szemét, tekintetét, hangját és ajkát. Petõfi úgy teremt várakozásteli feszültséget a versben, hogy csak a mû végén mondja ki: “kedvesem”. Az elragadottan szárnyaló vers mûfaja az ódához közel álló ditirambus.





Petõfi költeményeiben saját élete és a haza, a nép, az emberiség sorsa szerves egységben fonódik össze. Magánéletének minden problématikáját közügyként viszi a nyilvánosság elé, ugyanakkora természetességgel, mint társadalmi és nemzeti törekvéseit. Viszont magánéletének boldogsága közben sem felejtkezi meg a közösség problémáiról. Élete és költészete a magánélet és a közélet egységének példája.


Petõfi nemcsak a nemzeti törekvések nagy költõje, hanem kiemelkedõ szerelmi lírikus is. Már elsõ szerelmei is csodálatos verseket termettek szentimentális és népdalos formában. Szendrey Júliához írt verseiben már nemcsak a szerelmi múzsát, hanem a feleséget is ünnepli. E mûveiben a költõ tisztaszívû, rokonszenves férfinak bizonyul. Szerelmi lírájának skálája s leggyengédebb hangtól a legszenvedélyesebbik terjed, sok mûfajt magába foglalva a mûdaltól a rapszódiáig. 


A magánélet boldogsága szilárdabb alapot teremt Petõfinek a társadalmi küzdelmekhez. Éppen akkor válik a legtevékenyebb forradalmárrá, amikor magánéltének boldogsága végre révbe
