Jókai Mór írói munkássága


és Az arany ember címû regényének elemzése





Jókai szerepe a magyar regény kialakításában olyan jelentõségû, mint Vörösmartyé a líra területén.


Romantikája realizmussal elegyítve van jelen mûveiben. Romantika felé viszi nemzeti szemlélete, vágya a hõsi kor után és az az igény, hogy a nemzetet és a haladást egységben láttassa. Jókai Mór romantikájára hatott Sir Walter Scott, Sue és Victor Hugo, realizmusára pedig Petõfi Sándor.


Fõhõsei többnyire eszményítettek, romantikusak, de vannak fejlõdésükben bemutatott jellemek is, ezek realisztikusak. Ilyen például Az arany ember Tímár Mihálya vagy az Egy magyar nábob címû regény Kárpáthy Jánosa. Jókai Mór zsánerfigurái is realisztikusak, ilyen például Zsófi asszony vagy Béni bácsi.


Az író nyelvezete rendkívül gazdag: mintegy 20 000 szót használ. Nyelvét romantikus képgazdagság és a népnyelv ismerete is jellemzi, s ez nagy értéke nemzetünknek.


Jókai irányregényeket írt, melyekben valamely eszme szolgálatába állítja a jellemeket. Mûveinek nagy értéke a fordulatos történet, amely gyakran rengeteg szálon fut, s melyet az író rendszerint sok kis anekdotikus történettel színesít.








Jókai Mór írói munkásságát három korszakra oszthatjuk.


Az elsõ korszak az író indulásától 1850-ig tart, tehát a szabadságharc ideje is ebbe a korszakba tartozik. Ebben az idõben a fiatal íróra igen nagy hatással volt Victor Hugo, Sue és természetesen Petõfi. Jókai ekkor született mûvei két csoportba oszthatók. Az egyik részbe tartoznak a vadromantikus regények, melyekben gyakran foglalkozik szövevényes bûnügyekkel, kalandokkal, ilyen például a Hétköznapok címû regénye. A másik csoportba azok a regények és novellák sorolhatók, amelyekre a népiesség jellemzõ, például a Sonkolyi Gergely címû mû.


Jókai második alkotói korszaka 1850-tõl 1886-ig tartott. Ezt az idõszakot nevezzük nála a “nagy” korszaknak. Ekkor az író a nemzeti romantika útját járta, sok irányregényt írt, azaz olyan regényeket, melyek egy célt, egy eszmét szolgáltak; valamint a nemzeti polgárosodás ügyét is. Ilyen például: Az arany ember, melyben kifejti, hogy a nemességnek át kell állnia a kereskedelem és az ipar fejlesztésére, hogy ne legyen szükség külföldi tõkére. Legjelentõsebb mûvei ebbõl a korból: És mégis mozog a föld (1869); Csataképek; Dekameron; Tûzön át az égbe; Egy magyar nábob (1853-54); Kárpáthy Zoltán (1854-55); Erdély aranykora; Politikai divatok (1861); Új földesúr; A kõszívû ember fiai (1869); Az arany ember (1872); A fekete gyémántok (1870).


A harmadik alkotói korszak 1886-tól az író haláláig, 1904-ig tartott. Jókai ekkor a kivételesen fordulatos kalandok, kuriózumok megírásával foglalkozott. Ekkor született meg a népi realizmus remeke, a Sárga rózsa, amit a Magyar Kármennek is szoktak nevezni. További mûvei: Egy hírhedett kalandor; Szeretve mind a vérpadig; A lõcsei fehér asszony; A kiskirályok; A rab Ráby.





Ha Jókai írói módszereirõl beszélünk, akkor mindenekelõtt a bonyolult, mégis érthetõ, szövevényes, fordulatokban gazdag cselekményt kell említeni. Szerkesztésére jellemzõ, hogy a cselekmény sokszor rengeteg szálon fut, környezetrajza gazdag. Jókai szereti az anekdotikus kitérõket, melyek abban az idõben más íróknál is gyakran elõfordultak (Mikszáth). Ezek a kis, rövid, csattanós kitérõk általában önálló történetként is megállják a helyüket, a cselekménybe szõve pedig színesítik a regényt.


Jókai hõsei feketék vagy fehérek, angyalok vagy ördögök. Azonban így megfelelnek a Jókai-féle életfelfogás bemutatásához: a jó és a rossz állandó harca az élet. Sokszor mintázza élõ emberekrõl hõseit, sok hõse azonban kitalált. Genrealakjai azonban reálisak, ilyen például Zófi asszony vagy Béni bácsi.


Jókai nyelve a leggazdagabb a magyar irodalomban. Használ szaknyelvi szavakat, idegen kifejezéseket, népies, csak egy bizonyos rétegre vagy tájra jellemzõ szavakat. Képgazdagság jellemzi, szereti a romantikus körmondatot, a tirádát. A helyszínrajzok ecsetelésében legszínesebbek kifejezései.





Az arany ember címû regénye 1872-ben jelent meg.


A korabeli közélet eseményei is benne vannak a történetben. Például a Bach-korszak egy nagy korrupciós botrányát is feldolgozta mûvében: Kacsuka javaslata Tímárnak, hogy a Duna fenekérõl kimentett nedves, romlott gabonából készíttessen kenyeret a Komáromban gyakorlatozó katonáknak, az 1859-es olasz-francia-osztrák háborúban történt hasonló eseményeket idézi, amelyek miatt több tisztviselõ lett öngyilkos a felelõsségrevonástól félve.


A regény létrejöttében életrajzi mozzanatok is vannak. Noémi alakját az a szerelem ihlette, amely Jókai és Lukanics Ottilia közt szövõdött az 1870-es évek elején. Életrajzi mozzanat a helyszínek megválasztása is. Komárom, az író szülõvárosa, a regény történetének idejében élte fénykorát. A felvidéki és alföldi kereskedelem fõ vízi útjainak keresztezõdésénél fekvõ város virágzó gabona- és fakereskedelme, valamint a feldolgozóipara jólétet és folyamatos gazdagodást biztosított polgárainak. Jókai saját gyermekkorának világát idézi fel. A Balatont az író az 1860-as évektõl ismerte, 1871-ben villát is építtetett ott. A regény legfestõibb leírása, a Vaskapu azonban csak a képzelet szülötte.


A cselekmény idõpontja nincs egyértelmûen meghatározva. Körülbelül az 1820-30-as évek fordulóján kezdõdik, és Athalie gyilkossági kísérletéig körülbelül 9-10 év telik el.


Timár Mihály két antik hõshöz hasonlítható. Az egyik Midas király, akire a mû elsõ amerikai fordításának címe is utal (Modern Midas 1884). Midas azt kérte Dionüszosztól, hogy változzék arannyá minden, amihez csak hozzáér. A másik Polükratész, aki Szamosz uralkodója volt. Óriási politikai és katonai sikereket ért el. Megsokallta rendkívüli szerencséjét, ezért a tengerbe dobta gyûrûjét, ám az egy kifogott hal gyomrából elõkerült.


Timár Mihály története tehát e két antik mítoszt példázza. A fõszereplõ teljesíti Ali Csorbadzsi utolsó kívánságát, elviszi Timéát a Brankovics-házba. A búza és a kincs révén megalapozza szerencséjét. Az “arany ember” kifejezést a Szent Borbála továbbhaladási engedélyét megadó inspiciens használja elõször. Ettõl kezdve állandó jelzõként kíséri Timárt.


Pénzügyi hatalmával Timár irányítja a sorsokat: tönkreteszi Brankovicsékat, a család fejét öngyilkosságba kergeti, ezzel akaratlanul meggátolva Athalie és Kacsuka egybekelését. Kitüntetést szerez másoknak, a hû Fabulát gazdaggá teszi. A hajósinasból a legmagasabb körökbe is szívesen látott nagyvállalkozó lesz.


A felemelkedéssel együtt jár a kétség. Timár belsõ monológjai, vívódásai tagolják a mûvet. A dilemma a szándékok, a tettek mögöttes tartalmára vonatkoznak: tolvaj-e vagy jótevõ õ, segíti-e mások boldogságát, vagy a boldogság gyilkosa? Van-e joga beavatkozni más emberek életébe? Ezek a megoldhatatlan erkölcsi problémák sodorják az öngyilkosságig Timárt.


A regény bölcseleti alapját az ember és a polgár ellentéte adja. Az egyén válaszút elõtt áll: vagy mint ember a természet része, vagy mint polgár a társadalomé lesz. Nem lehet mindkettõ tagjának lenni, mert a természet és a civilizáció kizárják egymást. A világ megosztottságát mutatja a sok vallás is: katolikus, protestáns és muzulmán hitvilág keveredik a mûben.


A haszonelvûség világával szemben Jókai megteremti az eszményi életforma színterét, a Senki szigetét. Ez a sziget a színhelye a hõsök társadalommal dacoló vállalkozásainak, amelyben megkísérlik boldogságukat létrehozni Isten törvényei alapján. Ez a sziget elzártsága ellenére kapcsolatban van a külvilággal. Idilljét, harmóniáját a pénz és a fegyverek kiitatása hozta el. Az ittlakók élete állandó és nyugodt munkálkodásban telik. A természet részeként önmaguk lehetnek, a környezettel vívott harcukban teljesítik a rájuk bízott isteni parancsot, közben ráhagyatkoznak a Gondviselésre. A tételes vallás dogmái helyett egy különös panteista vallást hisznek, kapcsolataikat a szív döntése irányítja.


Timár két világ közt ingázik és ingadozik. A dilemma, hogy hova tartozzon, szinte feloldhatatlan Timár számára. Nehezíti a döntést a kétféle szerelem, mely magába sûríti a két világ jellemzõit. A fõhõs vonzalma Timéa iránt kettõs: a bûntudat és a kötelességteljesítés, valamint az alabástrom test birtoklásának vágya munkál a kapcsolatukban. Timéát nem szerelem, hanem a hála érzése viszi a házasságba. A szenvedély hiánya õrli fel a kapcsolatot. Timéa tökéletes és hideg szépsége szemb
