ADY ENDRE HÁBORÚELLENES KÖLTÉSZETE





Ady Endre életében megjelent utolsó verseskötete az 1908-as Halottak élén volt. Ekkor már nyilvánvaló volt, amit Ady már 1914-ben tudott: az I. világháború nem diadal, hanem embertelen, öldöklõ pusztítás. Költõnk tehát már a kezdetektõl fogva ellenszegült a gyilkolásnak, s ezt verseiben is hirdette. Ezért sokan szembefordultak vele, elhalkították józan és emberi hangját, így 1914 után 4 évig nem jelent meg kötete. “Nem lehet írnom” -panaszkodott Ady.


1918-ra már három kötetnyi mûve állt kiadásra várva. Ezekbõl válogatás a Halottak élén címû kötet, ami így a költõ pályájának csúcspontja, legtöményebb mondanivalójú kötete. A szerelem és a magánélet háttérbe szorult, a közéleti líra versei mögé. A közéleti versek fontosságát az is hangsúlyozza, hogy dátumozta õket, holott az nem volt szokása. Próféták, látók, váteszek hangján szól e kötetben a költõ, hittel, szédítõ erõvel. Az öldöklés értelmetlenségérõl alkotott apokaliptikus képek sokaságában az alapérzés Ady magyarságféltése.


A borzalmak legmegdöbbentõbb ábrázolása a Krónikás ének 1918-ból címû vers. A vers archaikus hangvételû, monoton -ûlnek ragrímeit kétszer töri meg az ölnek szó.


Szegény emberek ölnek és csak ölnek


S láz-álmaikban boldogan békûlnek


S reggelre kelvén megint megdühûlnek


Kárhoznak, halnak, vadakká törpûlnek.


A katonák nem lelkesülnek, már “idegen poklok lángján sülnek”. “Hegedûs fickók” próbálják szítani a lelkesülést, és vannak, akik a “gyûrközz János, rohan János” felszólításra el is indulnak, hagyják magukat becsapni (A Mesebeli János). Általános anyagi és erkölcsi romlást mutat az ország képe: “kedvelt szûzeink utcára kerûlnek”, “vadakká törpûlnek” az emberek.


Ady a háborút nagy Tivornyának nevezi. Ebben a Tébolyban a múlt átértékelõdik: a Tegnap olyan idõvé válik, amikor még lehetett bízni. Az Új versek címû kötetben a költõ a Holnap hõse volt, bizakodva, hittel mondta:


Másképpen lesz holnap, másképpen lesz végre,


Új harcok, új szemek kacagnak az égre...


Amire a reménnyel kecsegtetõ Holnapból jelen lett, minden összeomlott. Háború idején a költõ, az “ember az embertelenségben” új küldetést fogalmaznak meg. Ady feladata ezen küldetéstudat szerint “nagy kincseket ... bekvártélyozni béna szívébe”, és õrizni egy “szebb tegnapot” (Ember az embertelenségben). Ugyanezt mondja Mag hó alatt címû versében is: “kell még a Tegnapról hív tanu”, aki majd felemeli arcát és “harsos igét hallat”.


“Az élet él és élni akar”. Intés az õrzõkhöz címû mûvében Ady a hit, az értékek és az emlékek megõrzésére szólít fel. Ha vigyáznak rá, mindezek elpusztíthatatlanok, akárcsak a mag a hó alatt.





A Halottak élén elsõ ciklusa az Ember az embertelenségben, melynek bevezetõ verse az Emlékezés egy nyár-éjszakára. Ez a mû nyit utat a többi vers látomásvilágához.


A romantikában az éj egy titokzatos másik világ volt, önfeledtség, amelybe menekülni is lehetett. Ez az éj-értelmezés az idõk folyásával közhellyé züllött, agyonhasznált, érzelgõs giccs lett.


Ady gyökeresen szembefordul az émelygõs éji hangulattal, s az éjszakát lidércnyomásos álomtöredékek forgószél-szerû kavargásává varázsolja. Az éjszaka különösségét hangsúlyozza a rengeteg földtõl égig érõ kép. A képzeteknek három rétege van. Az elsõ réteg a mindennapi valóság otthonos köre, a ménes, a jó kutya, a szolgáló világa. A második rétegben a jelképek túlmutatnak a valóság-világon: a Hold és a csillagok képe. A harmadik réteg képei a költõ egyéni látomásvilágából születtek. Ezek a “bátran csörtetõ senkik”, “a lelkekre hajló iszonyúság”, a “lakodalomba induló gondolat”, a “valamely elhanyagolt Isten”.


A képek nem a szépség, bensõség, elpihenés éjszakájának képei, hanem a felszakadó tárna-mélység, az iszonyat víziói, bomlott lelkek összefüggéstelennek látszó kaleidoszkóp-képeinek kusza szavakba foglalása.


A vers titka, hogy ez a három réteg teljes egységben olvad össze, együtt kavarog az ismert és ismeretlen, a valóság és a látszat, sejtetés, homály és felismerés. Tökéletesen eggyé válik minden ebben a haláltánc-kavargásban azzal, hogy az “iszonyúság a lelkekre kaján örömmel ráhajolt” az õsök sorsával telezsúfolt lelkekre. A rengeteg képet a költõ lelkében tükrözõdve újratámadó, félelmetes vihar szenvedélye forrasztja össze.


Az égõ méhes lángjai óriási tûzvészként világítják be az ismerõs alakok kísértetiessé torzult képeit. A természetfeletti világ is ellenséges és félelmetes színt kap. Az iszonyúsággal a költõ is belesodródik a haláltánc forgatagába.


A mû kezdetén Ady még a beavatottak nyugalmával számol be a jelenésekrõl, ám mikor ezek egyre közelebbrõl érintik, leginkább a “senkik csörtetése”, az erkölcsök elvesztése, a “kényes rabló rablása”. A leírás jelzõi egyre fájdalmasabbak, egyre kavargóbbak a jelenések, végül magát Adyt is elragadják. Azt hiszi, valamely “elhanyagolt isten kapott életre és halálba viszi”, õ pedig “istenvárón emlékezik“ egy világot elsüllyesztõ különös éjszakára, amely most már nemcsak különös, hanem rettenetes is.


A mû elsõ látásra nem rendezett, nincs versszakokra tagolva, a refrén sem azonos idõnként bukkan fel. Mégis a vers forgószél-kavarta felépítése mélyebb összefüggéseket takar: a vers képsorai a belsõ szerkezet arányai szerint rendezettek. A látomás kibontakozását megindító kozmikus tágasságú képsor a rémületes éj általános mozzanatait idézi fel. Már a verskezdet is félelmet sugároz. Majd az otthoni kisvilág képei torzulnak a kísértetiességig. A költõi figyelem egyre tágabb határra terjed ki: az általános emberiig.


Ady képzelete végesvégig követte az egyre nagyobb méretû és mélységû sodrást, önmagához tér vissza, saját, személyes értékrendjét, illetve ennek átformálását bemutatva hitelesíti a különös éj általános jelentõségét.


Tehát a látszatzûrzavar tudatos alkotást takar. A képek átvilágítását és felsorakoztatását hangsúlyozzák az egyre hosszabb versszakok. A mû nincs strófákra tagolva, a leírt vers látványa is erõsíti a benyomást, hogy egyetlen felörvénylõ látomásnak vagyunk a tanúi és részesei. A vers egyetlen tagolói a refrénszerûen ismétlõdõ sorok:


Különös


Különös nyár-éjszaka volt.


A szóismétlés már önmagában is a vers alaphangulatának nyugtalanságát fejezi ki. A két sor vissza-visszatérése hordozza magában a közben elhangzottak súlyát és lendületét. Végül kibõvül az emlékként feltámadó nyáréj magán túlmutató jelentõségét kimondó meghatározással: az éj egy világot süllyesztett el. A refrén a vers kibontakoztatásának, hangulata szuggerálásának, értelme megvilágosításának lett az eszköze.


Bár a vers az elsõ világháború idején keletkezett, s annak iszonyatát, világomlasztó rettenetét idézte fel, örökké aktuális marad, hisz amíg ember él, lesz kegyetlenség is, ami ellen szólni kell.


“Mindenképpen lenyûgözõ költemény, Adynak a valóságot látomássá fokozó, az emlékeket múlhatatlan jelképekké formáló, a megrendülés, aggodalom, iszonyat érzéseit félelmetességükben is vonzóvá varázsoló költészetének ereje és fényessége érvényesül benne” (Keresztúry Dezsõ).


