Móricz Zsigmond élete, írói munkássága,


a Légy jó mindhalálig című regény elemzése





Élete:


Móricz Zsigmond 1879-ben született Tiszacsécsén. Édesanyja Pallagi Erzsébet, aki papleány volt, édesapja igazi, kemény magyar paraszt: Móricz Bálint. Az édesapa vállalkozásokba fogott, ám üldözte a balszerencse, s így a család embertelen nyomorba került, Prügyre költözött. Móricz Bálint napszámosként tartotta el hét gyermekét, s oly keményen dolgozott, hogy felesége kívánságára az összes gyermeket taníttatni tudták.


Móricz Zsigmond Debrecenben kezdett tanulni, innen Sárospatakra, majd Kisújszállásra került. Itt érettségizett. Debrecenben teológiát hallgatott, majd jogra járt, Pesten bölcsészhallgató volt, ám egyiket sem fejezte be. Nagy élmény volt számára, hogy Négyessy László stílusgyakorlatain részt vehetett. Ezek az összejövetelek sok kezdő művész számára adtak biztos kiindulást és alapokat. Móricz itt találkozhatott többek között Babits Mihállyal, Kosztolányival, Juhász Gyulával, Tóth Árpáddal, Bánóczy Lászlóval, Oláh Gáborral, Benedek Marcellal.


Móricz 1903-ban Mikszáth vonzására az Újság gyermekrovatának szerkesztője lett. A Kisfaludy-társaság megbízásából népdalgyűjtésbe kezdett, s 1903-5 folyamán Szatmár falvait járva rengeteg dalt, köszöntőt, találós mesét, játékot gyűjtött. Neki köszönhetjük a Kállai kettős szövegét is. 1905-ben házasságot kötött Holics Eugéniával, azaz Jankával. Három kislányuk maradt életben, kisfiuk meghalt. Janka 1925-ben öngyilkos lett.


1908-ben a Nyugatban megjelent Hét krajcár című novellája, azonnali hírnevet hozott, felszabadította benne a kortársaihoz viszonyítva páratlan élet- és élményanyagát. Sorra születtek sikeres regényei, elbeszélései. A háborúban haditudósító volt, életközeli bemutatást adott a katonasorsról (Pl.: A macska, Kissamu Jóska). Sokat várt az őszirózsás forradalomtól, naiv hittel várta a Tanácsköztársaságot. Nyárra kiábrándul, ártatlanul meghurcolják, úgy érzi félreismerték.


1929-33 közt együtt szerkeszti a Nyugatot Babitscsal, ám ellenkező szemléletük miatt otthagyta őket. 1939-től a népi írók atyjaként a Kelet népe szerkesztője lett. Közben szakított második feleségével, Simonyi Máriával is. 1937-ben. Megismerkedett Litkei Erzsébettel, Csibével, aki fogadott lánya lett. 1942-ben halt meg agyvérzésben.





Bevezető:


A magyar irodalomban a realizmus Móricznál tetőzik. Jókai romantikája, Mikszáth anekdotizmusa és Zola naturalizmusa után érkezik el a valóság ábrázolásáig. Amit Ady a Magyar Ugar problémájanként vet fel, azt mutatja be Móricz prózája. Hősei többnyire kivételes, nagyot zuhanó emberek, akiknek hullása törvényszerű; ezt Ady a következőképp fogalmazta meg:


Ki magyar tájon nagy sorsra vágyik,


Lalla, lalla,


Rokkanva ér el az éjszakáig.


Főleg genrtytémájú regényei mutatják be a hulló levelekhez hasonlatos hősöket.


1920 után Móricz Zsigmond a lehetséges jövőt kutatva jut el Széchenyi reformgondolkodásához, ezt tükrözi például Tündérkert című regénye. A harmincas években a nép írókban találta meg fegyvertársait, számukra hozta létre a Kelet népe című folyóiratot.





Írói munkássága, korszakai:


A XX. században a magyar regény két nyomvonalon halad, aszerint, hogy a történet lényeges, vagy lélektani a mű. (E két vonulat persze nem vagylagos!) Az első vezetője Móricz Zsigmond, a másik irányadói Kosztolányi Dezső és Németh László.


Móricz munkássága, érdeklődése szorosan életpályájához kötődik. Gyermekkora nyomorából hozta magával például azokat a tapasztalatokat, amelyek a Hét krajcárral a hírnevet hozták számára. Debreceni tapasztalatait, a kollégium légkörét, illetve 1919-es meghurcoltatásának tapasztalatait ötvözte Légy jó mindhalálig című művében. Édesanyjáról és első feleségéről, Jankáról két nőtípust mintázott: a boldog asszonyt, a kísérőt, s a szépasszonyt, a kísértőt. (Ez a két típus található meg műveiben.) Csibe elbeszélései alapján születik az Árvácska.


Móricz munkássága három korszakra osztható. Az első az indulástól 1920-ig tart, gyakran a “naturalista korszak”-nak nevezik. Az író hőseit elsősorban biológiai adottságai alapján jellemzi (van azért lélekrajz is). A körülmények szorításában élő alakjai képtelenek a kitörésre a kisszerű környezet és saját erőtlenségük folytán. Ha hősei lázadnak, csak tragikusan groteszk módon tehetik, éppoly tragikusan kisszerűen, amilyen az életük. Móricz radikálisan szakított a romantikusan idealizált faluképpel, a paraszti élet, a paraszti élet tárt világa nála nemcsak megtartó erő, hanem a felemelkedés, a kitörés gátja is. Bemutatja, hogy a nyomor beszűkít. Hősei viszolygást keltenek az olvasóban. Az író ezekkel az erőteljes eszközökkel akarta mondanivalóját erősíteni, kiemelni: sok helyütt még tudatlanok az emberek, sötét babona uralkodik.  Pl.: Tragédia. Ami Ady verseiben élt, az megszületett Móricz prózájában is: a kipányvázott lelkek, a Magyar Messiások. Ekkor születik a Sárarany, a Sári bíró, a Fáklya, illetve sok háborús és népéleti, szociográfiai novellája. Háborús elbeszéléseiben bemutatja azt, ami Ady Krónikás énekében is ott van: hogyan torzítja el a háború az embert.


A húszas években, a drámai történelmi események után Móricz túllépett a naturalizmus emberképén. 1920-30-ig tart második, ún. nagyrealista korszaka. Tipikus hősöket ábrázol, akik tipikus környezetben tipikus utat járnak be, tipikus törvényszerűségeket töltenek be. Az író a fejlődés útját keresi, így a gentry réteg felé fordul. Keresi a züllés és romlás okait. A gentry tagjai lehetnének a megmentők, értékesek, életük mégis lehulló falevelekhez hasonlatos. Gentry-regényei: Úri muri, Forr a bor, Kivilágos kivirradtig, Rokonok. Az eszményekhez való hűség fogalmazódik meg Légy jó mindhalálig és Pillangó című műveiben.


Végül Móricz reménytelennek, ítélte a jószándékú és változtatni kívánó emberek lehetőségeit, menthetetlennek ítélte őket, és visszafordult a szegényparasztsághoz. Harmadik korszaka, mely 1930-1942-ig tartott, népiírói korszak. Ekkor születtek betyárregényei: A betyárok, illetve a befejezetlen Rózsa Sándor-trilógia első két kötete: Rózsa Sándor lovát ugratja és Rózsa Sándor összevonja a szemöldökét. A boldog ember című regénye a népi írók szociográfiai tevékenységéhez kapcsolódik. A hős, Joó György boldog, mert a falujának saját, külön közösségi értékrendje és kultúrája van. Legnagyobb igényű művészi vállalkozása az Erdély-trilógia. A nyelvi-stiláris szinten is bravúrosan megszerkesztett történelmi regény a XVII. századi Erdély sorsán keresztül a magyarság előtt álló politikai-történelmi alternatívákat vizsgálja.





A Légy jó mindhalálig című regény elemző bemutatása


A regény kezdetén egy tizenegy esztendős kisfiú áll szemben a debreceni kollégium komor épületével. Ekkor még félelemmel vegyes büszkeséget érez, ám egy hónap múlva már elszántan ismételgeti, hogy nem akar többé debreceni diák lenni. A regény témája ez a teljes és tragikus illúzióvesztés, a bizalom, a tiszta gyermek naiv hitének megsemmisülése.


A szerkezet első egysége, azaz az első 3 fejezet, az expozíció Misi körülményeinek és személyének bemutatása. A bonyodalom kezdete a 4, fejezet, amikor a kisfiú egyre szorosabb kapcsolatba kerül a felnőttek világával: felolvas Pósalaky bácsinak, házitanító Doroghyéknál, elmegy Törökékhez. Úgy tűnik, megveti a lábát a nagyvilágban. Éles fordulat azonban, mikor a 6. fejezetben nem találja a reskontót. A regény második felében (a 7-12. fejezet) Misi mély válságon megy át. Csaknem minden felnőttben csalódik, a fegyelmi tárgyaláson (tetőpont) csak rosszhiszeműséggel találkozik. Társai közt egyre idegenebbnek érzi magát. Lélekben kezd megedződni, keserű tapasztalatai leülepednek benne, megfogalmazódik életideálja: költő és tanító akar lenni. Ehhez a megoldáshoz nagybátyja segíti hozzá, az ő közreműködésével tisztázódnak a félreértések. Ám Misi ekkor már végleg máshol akarja szolgálni a legmagasabb eszméket.


Móricz regényében sok önéletrajzi vonás van. Móricz is szegény szülők gyereke, az ő édesanyja is papleány, nagybátyja tanár, apja vállalkozása csődbe megy, elköltöznek az idilli gyerekkor helyszínéről.


Misi mélyen érző, tiszta gondolkodású, jóhiszemű, szemérmes, félénk, poétikus alkat. Szellemi képességei messze az osztály felé emelik, de tapasztalnia kell, hogy származás is befolyásolja az osztályzást. Magatartása azért ingatag, mert hatalmas feladatok nehezednek rá, kisfiú létére egyedül próbál meg felnőttként viselkedni. Éppen ezért érzelmileg nem kiegyensúlyozott, nagyon egyedül érzi magát, gondosan kiépíti saját kis önálló várát: csúnya, de különálló ágyat választ magának. Még Gimesi előtt is titkolózik. Fizikailag gyenge, de önérzetében erős, erkölcsileg érett, egyenes; szemérme erősebb, így könnyen hazugságba keveredik.


Társas kapcsolatait illetően tudja, és ki is mondja, hogy ő "különb a többi fiúnál", ő "nagy ember szeretne lenni: unja már ezt a hosszú gyerekeskedést". Áhítja, hogy ismerjék fel tisztaságát, hálás, amikor a pedellus "szelíden s jósággal szól hozzá". Tudatában van annak, hogy ellentmondásos a magatartása, önvád gyötri, talán ő "csakugyan rossz", de az igaztalan támadást magabiztosan visszautasítja (“Én nem akarok debreceni lenni diák tovább!"), bár megerősítést vár az igazgatótól ("azért jó fiúnak tetszik engem gondolni, ugye?").


Nyilas Misi szellemi világa rendkívül gazdag terület. Szüleitől a jóság és a becsület parancsát hozza magával. Az olvashatatlannak bizonyuló, mégis kincset érő Csokonai-kötet nagy szerepet kap lelki kibontakozásában. Elemi erővel vonzódik a kulturális értékekhez. Bár nem érti, a színházi előadás teljesen elvarázsolja, csodálattal tekint Csokonai szobrára, a Rákóczi ültette bokorra, Jókai és Petőfi példájára ő is Csittvári Krónikát akar írni. Az olvasó szeme előtt formálódik Misi erkölcsi tartása, bár megfizet, nem adja fel édesanyja tanításának szolgálatát.


Élete célja lesz a tanulás és a tanítás. "Ő mindent tudni akar, egyszerre tudni, úgy képzeli, hogy...akinek felnyílik a lelke, abból kijön a tudomány". Sanyika tanításakor is érzi, hogy "valami magasabb cél lebeg előtte". Az emberiség tanítója, a jóság apostola akar lenni, továbbadni édesanyjának a Jelenések könyvéből idézette szavait. Sarkallja az önkifejezés vágya. Legbecsesebb kincse a pergamen kötésfedélbe köttetett, egyelőre tiszta 50 ív fehér papír, Már "valami ideges tűz gyúlt ki a vérében" ( ez már az ihlet, a művészi alkotás izgalma.


Misi szűkebb környezete a diáktársak köre, konkrétan a "coetus", illetve a második B osztály. Társai viselkedésének okait csak akkor tudja meglátni, amikor már mélyebb összefüggéseket is tud látni: társadalmi, családi hátteret. Kevés a kapcsolata velük. A tanárokról eleinte csak felszínes impressziókat, ám a lényeget sejtető benyomásokat kapunk ("három büdös gigerli"), Később egyes gesztusaikból a magyar társadalom valóságára pillanthatunk.


A város Misi külső kapcsolatai alapján tárul fel. Pósalaky úr az elmúlt szép idők képviselője, a köztiszteletben álló polgárok egyike. Török bácsi a becsületes, nyugdíjas tanító, megfizeti fia után a kárt. Török János és Sanyika apja a felelőtlen, talajaveszett gentry képviselője. Ebből csak a fiúgyermeknek volna esélye kiemelkedésre, ha tanulna.


A legtágabb szféra a magyarság sorsa. Nagy úr kezdi felnyitni Misi szemét népünk múltjára és jelenére. A jóságos földrajztanár őstörténeti előadása is nagyobb kultúrtörténeti távlatokat nyit meg. Nagy úr szerint " nincs itten semmi baj ebben az országban: csak a politika... meg kell építeni itt az egyenlőség, szabadság, testvériség hazáját", Misiben életre kelnek ezek a szavak, különösen azért, mert ekkor döbben rá szülei sorsának okára.


A regény alapkonfliktusában végső soron a lelki tisztaság áll szemben a pénzzel. A lélek tisztasága a bibliai címben összegződik. A pénz motívuma sokféle jelentésben jelenik meg, hisz kincset jelent Misinek a 30 krajcáros könyv, más Török Jánosnak a 120 forint, az egyforintos küldemény Misi apjának, ugyanez a fegyelmi bizottság tagjainak. Debrecen címere így is értelmezhető: Dugdel, Viddel.


Minthogy 
