Kosztolányi Dezső (1885-1935)





Kosztolányi Dezső a Nyugat első, nagy nemzedékének tagja, Ady és Babits után a harmadik legnagyobb. A századelő művészi átalakulásának képviselője. Szinte minden műfajban alkotott.


Költő(könnyedén versel, meglepő virtuozitással, a magyar rím ismeretlen lehetőségeit fedezi fel. A művészi szépség megszállottja. Homo Estethicus(a szépség embere. Csak a szépségben s annak nevelő hatásában hisz, ebből következően elveti a költészet társadalmi, politikai szerepét (szemlélete leginkább ezen a ponton tér el Ady és Babits felfogásától). Távol áll tőle Ady küldetéstudata és Babits morális szigorúsága. Szerinte a szépség előrevalóbb a gondolatiságnál, a rossz vers van gondolatokkal tele. Egyik célja a magyar nyelv tisztán tartása(nyelvművelő írásai is jelennek meg.


Bár leginkább mint költőt tartjuk számon, prózája is jelentős. Regényeiben, novelláiban a lélek mélységeit kutatja, a tudatalatti tartalmat. Az ember csak egy bizonyos fokig ura tetteinek.


Regényei: Nero, a véres költő (1922); Pacsirta (1924); Aranysárkány (1925); Édes Anna (1926). Novellái közül legjelentősebbek az Esti Kornél-novellák. Műfordításai is jelentek meg. Jónevű újságíró: cikkei mintegy 6000 oldalt tesznek ki.


*





Az Édes Anna című regény bemutatása





A regényt a Nyugat közölte 1926. július 1-től. A mű egyértelmű kritikai- és közönségsikert aratott, feloldván azt a feszült légkört, mely az írót a húszas években körülette.


A regény két év történéseit mutatja be: 1919. VII. 31-én kezdődik és 1921 őszén zárul. Anna csak késleltetve, augusztus 14-én jelenik meg, ekkor azonban minden figyelem felé irányul. Vizyék történetének hátterében a magyar történelem tragikus eseményei állnak, a Tanácsköztársaság bukásának zűrzavaros ideje, a gyászos trianoni szerződés aláírása.


A mű sok értelmezési lehetőséget foglal magába. A legfőbb olvasói dilemmát Németh László fogalmazza meg: “szabad-e ennyire…elhallgatni az összeadást és egyszerre a végeredménnyel robbanni ki?”. Végül miért következik be a gyilkosság?


Kosztolányi Dezső világ- és emberképének legfőbb jellemzője, hogy az élet megfejthetetlenül titokzatos sokszínűségét, az ember megismételhetetlen egyediségét vallja. Elvet minden leegyszerűsítő magyarázatot, mely egyetlen okkal magyarázza a világmindenséget és az emberi élet teljességét. A műben ezt a gondolatot Kosztolányi a bíró szájába adja: “Tudta, hogy egy tettet nem lehet megmagyarázni sem egy okkal, se többel, hanem minden tett mögött ott az egész ember, a teljes életével, melyet az igazságszolgáltatás nem fejthet föl?”


A műben minden szereplő, sőt, az író is beszél a gyilkosságról; rengetegféle magyarázatot, értelmezési lehetőséget és véleményt bemutatva a regény megfejtéséhez.


Az író politikaellenességének megfelelően kérdéseket vet fel, a részvét, a szánalom hiányának, a kiszolgáltatottságnak, az egymás iránti közömbösségnek problémáit. Ehhez csak keret az úr-szolga viszony bemutatása. Az elnyomó és az elnyomott hagyományos szerepéhez többnyire erkölcsi tulajdonságok is társulnak: a szolga általában a tisztaság, a romlatlanság, a jóság megtestesítője. Ez a háttér az Édes Annában is megvan: az első találkozás beszélgetése leginkább egy rabszolgavásárra emlékeztet, de semmiképp nem egy emberrel való társalgásra. Moviszter is említi később a tárgyaláson, hogy Vizyék úgy bántak Annával, mint egy géppel. Az ellentétet felerősíti az, hogy a politikai változások miatt újra előtérbe kerül, egyre merevebbé válik a társadalmi hierarchia.


Kosztolányi nem akart szociális következtetéseket levonni a regényben. “Hiszen ennek minden sora éppen azt hangoztatja, hogy nincsen szociális következtetés, csak emberség van, csak jóság van, csak egyéni szeretet van, és a gyilkosságnál is nagyobb bűn, ha valaki durva, ha valaki fennhéjazó, amiért egy kés se elég megtorlás” ( mondta Kosztolányi Dezső.


Az író tehát túllép a tipikus úr-szolga viszony ábrázolásán. Bemutatja, hogy kölcsönös a függés Anna és Vizyné között. Anna átveszi úrnője mozdulatait, a hajsimítást és a telefon felvételét; Vizyné retteg cselédje elveszítésétől: “most inkább rab volt, mint bármelyik cselédje mellett”.


Anna a tökéletes cseléd. Érzékeit a kettős gyilkosságig szinte kikapcsolta, “mint valami halk automata mozgott ide-oda”. Még a változtatás lehetőségéről is lemond, nem megy feleségül a kéményseprőhöz, első rossz érzései ellenére is Vizyéknál marad. Jancsival való kapcsolatát természetesnek tartja, “hallotta már, hogy ilyenek vannak”. Anna tisztában van szerepével, szó nélkül veszi be a magzatelhajtó porokat, ám a gyilkosság egyik közvetlen előzménye Jancsi és Moviszterné  flörtje.


Anna érzékeny. Kifejezőképesség híján érzelmi reakciói ösztönszinten játszódnak le, és ő hiába vágyott szeretetre (még a kis Bandika is elfelejtette). A szegény-gazdag ellentét nyelviekben is megmutatkozik. Anna képtelen kifejezni magát. Vizyéknél való bemutatkozásakor is Ficsor beszél helyette, a bírósági tárgyaláson is hallgat. Ezzel szemben áll a többi beszélő locsogása. A probléma az, hogy ezek a locsogók az emberi lét titkát, a megfejthetetlent beszélik szét, s ezzel elveszik a lényeg.


Nyelvi kifejezőkészség híján Anna az érzékszerveire hagyatkozik. Amint belép Vizyékhez, “valami kimondhatatlan büdösséget érez”. Patikárius Jancsi porait bevéve “égette a nyeldeklőjét ez a büdös keserűség”. Reggel “körös-körül fekete volt a világ: megvakult”.


A regényben a társadalmi és emberi káosz a tárgyak szintjén is jelentkezik. Anna csak ideig-óráig tud úrrá lenni a rendetlenségen, ez is előidézi lázadását. A Vízy-lakás káosza jellemzi a világ emberidegenségét is. Jelképes értelmet kap Anna születésének dátuma: 1900. Anna egyidős a századdal, azzal a korral, amelyből hiányzik a humánum, a felszínre tör a brutalitás.


A mű központi szereplője Moviszter doktor. Csak ő nem birtokolja Annát, azonban őt ugyanúgy lenézik. Véleménye Kosztolányi felfogását tükrözi. Távol tartja magát a világtól, de lelkében ott a részvét minden ember iránt :”nem tartozott se hozzájuk, se másokhoz, mert nem volt burzsoá, se kommunista, egy párt tagja sem, de tagja annak az emberi közösségnek, mely magába foglalja az egész világot, minden lelket, aki él és élt valaha, eleveneket és holtakat”. Moviszter a keresztény szeretet és irgalom parancsát hirdeti. Elvet mindent, ami teret ad az erőszaknak. Tudja, hogy a világban nem lehet tökéletesség, Krisztus országa a lelkekben van.





A szeretet és az irgalom a legnagyobb érték az Édes Annában. Ezt jelzi a latin nyelvű mottó is. Egyetemes nyelven megfogalmazott ima, könyörgés valamennyiünkért.


