JUHÁSZ GYULA





Juhász Gyula a Nyugat elsõ nemzedékéhez tartozott. A század eleji nagy irodalmi fellendülésnek egyik vezetõ ,lírikusa, Babits Mihály és József Attila felfedezõje, de nem tartozott az élvonalba. Verseinek nagy része vidéki lapokban jelent meg. Derékba tört karrierjének oka az örökös vidéki számûzetés, az eleven szellemi központoktól való távolsága. Magamhoz címû versében megemlíti: “Nem születtem, látom, lenni legelsõnek”.


Édesapjától idegbajt örökölt, a boldogtalanság, a reménytelen boldogságkeresés, végzetes magány, melankóliára való hajlam és a depresszió jellemzi, “a magyar bánat és az emberi részvét költõjének” nevezi magát.


Szegedet képviseli, egy város, egy táj költõje; ugyanakkor egész életét elvágyódás jellemzi, nagyvárosi környezetben szeretett volna élni. Mivel nagy az ellentété vágyai és környezete között, elégikus látásmód jellemzi.


Szót emelt Trianon ellen, siratja Magyarországot, kezdetben lelkesedik az 1918-as forradalomért.


Költészetére ellentétes hatások hatottak. Az egyik Nietzsche filozófiája volt, aki szerint az Isten meghalt, s az ember magára maradt. Csak a felsõbbrendû ember tud magának értékeket teremteni és szembenézni a századelõ problémáival. Juhász Gyulánál a nietzschei hatást a pogány életöröm, az élet meghódítása és a tragikus, halálba vezetõ témák jelentik. A másik hatás a keresztény tanítás volt, mely vallásos verseiben fedezhetõ fel. Ez a két hatás nem ötvözõdik össze.


Verseiben döntõ fontosságú a nosztalgia. Minden élményt azonnal múlttá távolít. Élményei elsõsorban a szépséghez ,a mûvészethez, a kultúrához kapcsolódnak. Költészete hangulati líra, gondolatait egy-egy hangulattá alakítva írja le, ez Verlaine-hez teszi hasonlóvá. Magyar Verlaine-nek is nevezik.
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