GABRIEL GARCÍA MÁRQUEZ





Gabriel García Márquez kolumbiai író. 1928-ban született. Tanulmányait a bogotai jezsuitáknál végezte, majd Rómában és Párizsban dolgozott újságíróként. 1956-ban hazatért, de 1961-ben Mexikóba, majd Barcelonába költözött. Ma ismét Mexikóban él.


Az író Franz Kafka mûveinek hatására kezdett alkotni, amikor látta, hogy az író nem feltétlenül a felszínen látszó, megtörténõ és nyilvánvaló igazságot írja meg. Korai mûvein Faulkner hatása tükrözõdik: történetei egy kötött településen, egy elképzelt kolumbiai kisvárosban, Macondóban játszódnak. Írói módszereit Hemingwaytõl és Graham Greene-tõl vette, illetve a filmforgatókönyvek beállításait alkalmazza sok leírásában: a szöveg, mint egy kamera mutatja be az eseményeket. Példaképének vallja még Bartókot: különös hangzásvilágát és hangulatát is.





Regényei:


Söpredék (1955)


Az ezredes úrnak nincs, aki írjon (1959)


Baljós óra (1962)


Száz év magány (1967): Nobel(díj


A pátriárka alkonya (1975)


Egy elõre bejelentett gyilkosság krónikája (1981)


Szerelem a kolera idején (1985)


Szerelemrõl és egyéb démonokról


Az író Philip Apuleyo Mendozának adott interjúja, melyben a családról, az írói mesterségrõl, mûveirõl, a hírnévrõl, a politikáról, a babonákról és a mániákról beszél A guajava illata címmel jelent meg.





Latin-Amerika irodalma a Száz év magánnyal foglalta el végleg a rangjához méltó helyet a világ irodalmi köztudatában. Ezt véleménye szerint azért érdemlik meg, mert van bátorságuk történeteket mesélni.


Gabriel García Márquez nem akar elkötelezett regényeket írni, mert szerinte a valóság nem ér véget a tárgyias tényeknél. Az ideális regény: “teljesen szabad regény lenne, amely nem a politikai és társadalmi tartalmával keltene nyugtalanságot, hanem azzal, hogy képes behatolni a valóságba, jobban mondva kifordítani a valóságot, és megmutatni, hogy milyen a túlsó oldala”. Ez Márquez mágikus realizmusa. A mágikus realizmus egy tipikusan dél-amerikai stílus, mely Borges 1935-ös mûvével, A becstelenség egyetemes történetével jött létre.


*





SZÁZ ÉV MAGÁNY





García Márquez gyermekkorát nagyanyja házában töltötte, ahol a család a rég meghalt rokonok szellemével együtt élt. A dél-amerikai emberek gondolkodásmódja és képzeletvilága más, mint az európaiaké: a valós és a valóságon túli határa elmosódik, s ez érezhetõ Márquez minden mûvén. A képzelet azonban nem más, mint a valóság megmunkálására szolgáló eszköz, így a regény nem fantasztikus regény. A mítoszok, a legendák, az emberek hiedelmei a latin-amerikai ember mindennapjának részei. A gyermekkor hatása az is, hogy regényei alakjainak sokszor van élõ, vagy valaha élt mintája.


Gabriel García Márquez regénye (1967) a Buendía család nemzedékeinek százéves történetét meséli el. Mégsem egyszerû családregény. A történet eseményei ugyanis történelemfilozófiai mélységekbe nyúlnak. ,,A Száz év magány nem csupán egy történet, hanem jóval több annál. A lázálmokban élõ, vergõdõ és rettenetes Latin-Amerika megjelenítése, azé az Amerikáé, ahol minden erõfeszítés veszendõbe megy, ahol történik ugyan ez meg az, de minden elõre meg van írva.” (G. M.) A latin-amerikai népek sorsán kívül az emberiség fejlõdéstörténetének fõbb vonulatai is elénk tárulnak. Macondo alapításának és pusztulásának története egyúttal õsi mítoszok játékos, ironikus parafrázisa is. José Arcadio Buendía és felesége, Ursula vérfertõzés és gyilkosság miatt hagyja el szülõhelyét. A szituáció a Paradicsomból való kiûzetést, hosszú vándorlásuk pedig a zsidó nép Egyiptomból való szabadulását idézi.


Amikor Macondo megpróbál kapcsolatot teremteni a környezõ világgal, ez betegséget, halált és háborút hoz rá. Egy észak-amerikai banántársaság megismerteti ugyan a könnyen szerezhetõ pénzzel, a jólét azonban nem tart sokáig: a társaság miután kiszipolyozta a városkát, elköltözik és nem hagy maga után mást, mint romokat a házakban is a lelkekben is. Elnöke, a kapitalizmusnak ez a modern istensége, csaknem öt évig tartó esõt bocsát a városra. Az özönvíz és az azt követõ szárazság megindítja a pusztulást.


A családregény a falu alapításától az utolsó Buendía száz évvel késõbb bekövetkezõ vérfertõzõ szerelméig és haláláig tart. A történet generációk egymásutánját követi, hátterben pedig egy falu története húzódik, melyen természeti és társadalmi csapások, esztelen szerelmek hullámoznak végig. 


A regénynek szinte áttekinthetetlenül szövevényes a szerkezete. A cselekményt a figuráknak az a képessége viszi elõbbre, amellyel megjelenésük pillanatába  külön világot tudnak teremteni maguk köré, múltba visszafelé nyúlva és jövõbe elõreutalva. Buendía ezredesrõl már a regény elsõ harmadában tudjuk, hogy kivégzõosztag elé kerül, nem fog ott meghalni, hanem békében szenderedik jobblétre. Kalandjait ebben a bizonyosságban izguljuk-mosolyogjuk végig: 17 gyermeket nemz, akiket egytõl egyig megölnek, 32 csatát vezet, végül el is veszti õket, diktátor lesz, majd haláláig kis aranyhalakat domborít ötvösmûhelyében.


Bármennyire önkényesnek látszik a sok mesebeli fordulat, az író mindvégig érezteti, hogy a családregény szereplõinél életét mélyebb erõk, a latin-amerikai történelem rejtett mozgatói szabják meg. Az egyes sorsok végül is beleolvadnak a falu felemelkedésének és hanyatlásának krónikájába. A regény ugyanis azt az objektív folyamatot jeleníti meg, ahogy a falu áldozatul esik a neokolonializmusnak, majd gazdasági felívelése után visszaesik egy barbár pusztulás korszakába. Ez alkotja a regény kompozíciójának alaprétegét.


A regény másik, alárendeltebb szerkesztési elve az a törvény, mely szerint a világ önmagát ismétli. Elõször csak Ursula nagymama hangoztatja, hogy minden esemény többször és ugyanúgy fordul elõ a világban. Ezért is keresztelik az unokákat az apák, nagyapák nevére, ezért viselik három-négy generáción át ugyanazt a keresztnevet a családtagok. De ami Ursula esetében csak babonás hit, az egy-egy gyermek életében testi hasonlatosság, majd sorsának alakulását meghatározó, láthatatlan törvény. Melchiades titkos irataiba nemcsak a falualapító õs felejtkezik bele, hanem ezzel zárul a regény is, mikor a sokadik utód megfejti a titkot. Az öregkor bomlasztja José Arcadio Buendía elméjét ( ezért kötözik egy fához az udvaron ( és ez az állapot kuszálja össze Ursula gondolatait is. A szerelem féktelen és csodás tombolásának esnek áldozatul a család generációi, mígnem végül megismétlik a regényt indító vérfertõzõ szerelmet.


A nevek ismétlõdése, a generációk egymást követõ rendjének hasonlósága azt a látszatot kelti, mintha a kinti idõ rohamosan változna, ám az emberek élete mindig ugyanaz maradna. Mintha nem létezne a világ, élik magányos, befelé zárkózott életüket. Fernanda kizárja a világot házából; a pápának készülõ gyermek hazatérése után bíborba öltözik és pezsgõvel feltöltött medencében fürdik; második Aureliano- bármi történik is körülötte-szeretõjénél dáridózik, majd mikor az esõzések miatt tönkremegy, tombolajegyeket rajzol. Csak a regény egésze derít fényt arra, hogy még ezeket a magukba forduló sorsokat is mélyebb és jelentõsebb erõk mozgatják.


García Márquez úgy írja meg a történelmet, ahogy azt az emberek átélik, ahogy a köznapi eseményekben látják, s ahogy azt egymásnak elmesélik. Tehát a már egyszer elbeszélésformát öltött valóságot írja meg.


Regényében csodálatos események történnek, valós és képzeletbeli események magától értetôdõen keverednek. Ez a látásmód a dél-amerikai társadalmi állapotában gyökerezik. Itt a polgári átalakulás a társadalomnak csak egy szeletében ment végbe, a fennmaradó hányadot viszont magára hagyta, hagyományos formáit felbontotta, anélkül, hogy a modernizálás végigvitelével a maga képére formálná. A fejlõdés egy õsi, alvó világra szakadt rá, kívülrõl kerítette be vonatsíneivel, ültetvényeivel, tömegtermelési cikkeivel és új típusú bordélyházaival-mint Macondót a banántársasággal megjelenõ amerikai civilizáció. Csoda lett minden apróság, az emberek azonban nem csodálkoznak, hanem saját elmaradottságukra, életük semmiségére is rádöbbennek: hirtelen valótlanná válik az életük. ,,Úgy látszik, Isten próbára akarta tenni Macondo lakosainak álmélkodóképességét; s addig penderítette õket ujjongás és csüggedés, kétség és megvilágosodás között, hogy végül már senki sem tudhatta biztosan, hol kezdõdik és hol ér véget a valóság.”


García Márquez ironikusan kezeli a fantasztikusnak tûnõ eseményeket, túlrajzolja a mesés epizódokat, így láthatóvá teszi valótlanságukat is, illetve azt a mélyebb valóságtartalmat is, amit magukba rejtenek.


Az emberek tudatában élõ fantasztikus mítoszok egybeötvözése a mindennapok sivár és kegyetlen valóságával e földrész ,,csodás valóságát” sajátos szellemiségét mutatja
