A GÖRÖG LÍRA





Kialakulása a Kr.e VII-VI. századra tehető, ekkor, a demokrácia idején volt lehetőség az egyén kibontakozására. A lírát a zene választja el a költészettől, az emberiség közös anyanyelvétől. A líra szó jelentése: lant, gondolatokat, érzéseket kifejező műnem. Az első lantot Hermész készítette egy teknős páncéljából. Minden lírai alkotást tehát zenével kísértek (a IV. századig), a magasztosakat lanttal, a többit fuvolával.


A líra műfajai:


-óda: (odé=ének) magasztos hangú költemény kiemelkedő személyhez vagy fogalomhoz. Mestere Pindaros.


-dal: érzésekről szóló egynemű mű.


-epigramma: eredetileg disztichonban írt sírvers, rövid, csattanós.


-himnusz: istenséghez könyörgő, magasztos hangú költemény keretes szerkezettel.


-elégia: disztichonban írt hosszabb költemény lírai elemekkel, váltakozó témával. Ma más a jelentése: szomorúságot, bánatot megbékélt hangon kifejező lírai mű.


A líra az eposzokból fejlődött ki, a népköltészet hagyományait folytatja (azonban a lírának ismerjük a szerzőjét). Különbség, hogy az eposz egy hősről szól, a líra a költőről, nem feltétlenül emelkedett hangon. A sorok rövidülnek, így alakul ki a pentameter és ebből a hexameterrel a disztichon. Később, amint a líra a görög élőbeszédhez közeledett, létrejöttek a jambikus sorok.


A görög lírai művekből általában csak töredékek maradtak fenn.





Alkaios (Kr. e. 630-570): az Égei-tenger egyik szgetén, Lesboson lakott, Sapphó barátja volt. Alkaios a himnuszköltészet megújítója, az első, aki saját vágyairól írt (szubjektív). Rengeteg bordalt írt, emellett sok emelkedett hangú filozófiai költeményt. Ő volt a híres hajó-allegória első alkalmazója.





Sapphó (Kr.e. 628-568): szintén Lesbos szigetén élt, korának legkedveltebb költője, a tizedik múzsa elnevezéssel illették. Szerelmi költeményeket írt, és kitalált egy, immár róla elnevezett strófaszerkezetet.


Úgy tűnik nékem... című, töredékekben fennmaradt, Agallishoz szóló verse verse annyira megihlette Catullust, hogy a latin költő lefordította, és írt hozzá egy befejező versszakot, melyben Agallis is megszólal (ironikus hangon).


További művei például: Boldog ember, Arignóta, Édesanyám! nem perdül a rokka.





Anakreón (Kr.e.572-487): tyrannosok udvarában működött, legfőképpen dalokat szerzett, kialakítván a róla elnevezett anakreóni sort. Fő témái a barátság, a szerelem és az öregkori vágy. Sohasem pesszimista hangulatú!


Művei például: Erós, mint kovács
