MÓRICZ ZSIGMOND





Élete:


Móricz Zsigmond 1879-ben született Tiszacsécsén. Édesanyja Pallagi Erzsébet, aki papleány volt, édesapja igazi, kemény magyar paraszt: Móricz Bálint. Az édesapa vállalkozásokba fogott, ám üldözte a balszerencse, s így a család embertelen nyomorba került, Prügyre költözött. Móricz Bálint napszámosként tartotta el hét gyermekét, s oly keményen dolgozott, hogy felesége kívánságára az összes gyermeket taníttatni tudták.


Móricz Zsigmond Debrecenben kezdett tanulni, innen Sárospatakra, majd Kisújszállásra került. Itt érettségizett. Debrecenben teológiát hallgatott, majd jogra járt, Pesten bölcsészhallgató volt, ám egyiket sem fejezte be. Nagy élmény volt számára, hogy Négyessy László stílusgyakorlatain részt vehetett. Ezek az összejövetelek sok kezdő művész számára adtak biztos kiindulást és alapokat. Móricz itt találkozhatott többek között Babits Mihállyal, Kosztolányi Dezsővel, Juhász Gyulával, Tóth Árpáddal, Bánóczy Lászlóval, Oláh Gáborral, Benedek Marcellal.


Móricz 1903-ban Mikszáth vonzására az Újság gyermekrovatának szerkesztője lett. A Kisfaludy-társaság megbízásából népdalgyűjtésbe kezdett, s 1903-5 folyamán Szatmár falvait járva rengeteg dalt, köszöntőt, találós mesét, játékot gyűjtött. Neki köszönhetjük a Kállai kettős szövegét is. 1905-ben házasságot kötött Holics Eugéniával, azaz Jankával. Három kislányuk maradt életben, kisfiuk meghalt. Janka 1925-ben öngyilkos lett.


1908-ben a Nyugat hasábjain megjelent az író Hét krajcár című novellája, azonnali hírnevet hozott, felszabadította benne a kortársaihoz viszonyítva páratlan élet- és élményanyagát. Sorra születtek sikeres regényei, elbeszélései. A háborúban haditudósítóként dolgozott, életközei bemutatást adott az katonák sorsáról (Pl.: A macska, Kissamu Jóska). Sokat várt az őszirózsás forradalomtól, naív hittel várta a Tanácsköztársaságot. Kora nyárra kiábrándul, s ártatlanul meghurcolják, úgy érzi félreismerték.


1929-33 közt együtt szerkeszti a Nyugatot Babitscsal, ám ellenkező szemléletük miatt otthagyta őket. 1939-től a népi írók atyjaként a Kelet népe szerkesztője lett. Közben szakított második feleségével, Simonyi Máriával is. 1937-ben Megismerkedett Litkei Erzsébettel, Csibével, aki fogadott lánya lett. 1942-ben halt meg agyvérzésben.


Írói munkássága, korszakai:


A XX. században a magyar regény két nyomvonalon halad, aszerint, hogy a történet lényeges, vagy lélektani a mű. (E két vonulat persze nem vagylagos!) Az első vezetője Móricz Zsigmond, a másik irányadói Kosztolányi Dezső és Németh László.


Móricz munkássága, érdeklődése szorosan életpályájához kötődik. Gyermekkora nyomorából hozta magával például azokat a tapasztalatokat, amelyek a Hét krajcárral a hírnevet hozták számára. Debreceni tapasztalatait, a kollégium légkörét, illetve 1919-es meghurcoltatásának tapasztalatait ötvözte Légy jó mindhalálig című művében. Édesanyjáról és első feleségéről, Jankáról két nőtípust mintázott: a boldog asszonyt, a kísérőt, s a szépasszonyt, a kísértőt. (Ez a két típus található meg műveiben.) Csibe elbeszélései alapján születik az Árvácska.


Móricz munkássága három korszakra osztható. Az első az indulástól 1920-ig tart, gyakran a “naturalista korszak”-nak nevezik. Az író hőseit elsősorban biológiai adottságai alapján jellemzi (van azért lélekrajz is). A körülmények szorításában élő alakjai képtelenek a kitörésre a kisszerű környezet és saját erőtlenségük folytán. Ha hősei lázadnak, csak tragikusan groteszk módon tehetik, éppoly tragikusan kisszerűen, amilyen az életük. Móricz radikálisan szakított a romantikusan idealizált faluképpel, a paraszti élet, a paraszti élet tárt világa nála nemcsak megtartó erő, hanem a felemelkedés, a kitörés gátja is. Bemutatja, hogy a nyomor beszűkít. Hősei viszolygást keltenek az olvasóban. Az író ezekkel az erőteljes eszközökkel akarta mondanivalóját erősíteni, kiemelni: sok helyütt még tudatlanok az emberek, sötét babona uralkodik.  Pl.: Tragédia. Ami Ady verseiben élt, az megszületett Móricz prózájában is: a kipányvázott lelkek, a Magyar Messiások. Ekkor születik a Sárarany, a Sári bíró, a Fáklya, illetve sok háborús és népéleti, szociográfiai novellája. Háborús elbeszéléseiben bemutatja azt, ami Ady Krónikás énekében is ott van: hogyan torzítja el a háború az embert.


A húszas években, a drámai történelmi események után Móricz túllépett a naturalizmus emberképén. 1920-30-ig tart második, ún. nagyrealista korszaka. Tipikus hősöket ábrázol, akik tipikus környezetben tipikus utat járnak be, tipikus törvényszerűségeket töltenek be. Az író a fejlődés útját keresi, így a gentry réteg felé fordul. Keresi a züllés és romlás okait. A gentry tagjai lehetnének a megmentők, értékesek, életük mégis lehulló falevelekhez hasonlatos. Gentry-regényei: Úri muri, Forr a bor, Kivilágos kivirradtig, Rokonok. Az eszményekhez való hűség fogalmazódik meg Légy jó mindhalálig és Pillangó című műveiben.


Végül Móricz reménytelennek, ítélte a jószándékú és változtatni kívánó emberek lehetőségeit, menthetetlennek ítélte őket, és visszafordult a szegényparasztsághoz. Harmadik korszaka, mely 1930-1942-ig tartott, népiírói korszak. Ekkor születtek betyárregényei: A betyárok, illetve a befejezetlen Rózsa Sándor-trilógia első két kötete: Rózsa Sándor lovát ugratja és Rózsa Sándor összevonja a szemöldökét. A boldog ember című regénye a népi írók szociográfiai tevékenységéhez kapcsolódik. A hős, Joó György boldog, mert a falujának saját, külön közösségi értékrendje és kultúrája van. Legnagyobb igényű művészi vállalkozása az Erdély-trilógia. A nyelvi-stiláris szinten is bravúrosan megszerkesztett történelmi regény a XVII. századi Erdély sorsán keresztül a magyarság előtt álló politikai-történelmi alternatívákat vizsgálja.ú





Árvácska című regényének elemző bemutatása:


Az Árvácska, a minden gonoszságon diadalmaskodó gyermeki lélek megrázó rajza 194o-ben született, Litkei Erzsébetnek, azaz Csibének, Móricz fogadott lányának elbeszélése alapján. "Szentírásnak, irtóztató könyvnek" írta, "hogy fogfájásként hasson." "Legeslegkisebb mondata is magából a nyers életből szállott fel, mint mocsárból a kénes gőz."


Már maga a cím is szimbolikus: virágra, valami kicsinyre, törékenyre, kisgyermekre utal. Az, hogy a mű zsoltárokra tagolódik, szintén mély jelentést hordoz. A zsoltár a Biblia műfaja, a szenvedő ember hangján szól. Először a Kelet Népe című folyóiratban jelent meg folytatásokban, 1940-ben, könyv alakban 1941-ben.


Az Árvácska, mivel regény, epikus mű, ugyanakkor lírai regény, mert a történést a gyermek szempontjából mutatja be, az ő igényei, jajkiáltása szemszögéből. Ezt a hatást Móricz a szabad függőbeszéd használatával éri el. ("Jobb is volt már, mert kedvesanyám akkora létániákat zengett, soha vége nem volt, ami nem lett vóna baj, mert csak arra való volt a sok zúgás, hogy könnyítsen a saját fájdalmán, nem kiabálhatta szegény, hogy fáj a kezem, jaj de fáj a kezem, azért kiabálta, hogy: te átok, te vagy az oka, te, jaj te, te...") Az epikus részek azoknak a területeknek szociografikusan realista bemutatása, amelyeket a kislány nem láthat, például az iparosok mindennapi élete, szokásai.


Árvácskát utaztatja az író, s ez látszólagos emelkedés, ám a valóságos sors ennek fordítottja. Dudáséknál, a szegényparaszt családnál Árvácska még családtagnak érezte magát, s "kedvesanyám" is szólt néha hozzá egy-egy kedves szót. Szennyeséknél már majdnem megölték, lúggal sebesre mosták a fejét, kiütötték a fogát. Verőék Dittije örömét lelte Árvácska nincstelenségének emlegetésében, a kislány lelki kínzásában. A nevek beszélő nevek: Dudásék neve a sok kisgyermek üvöltését tükrözi, Szennyesék Zsaba Márija szadista, gonosz asszony. Gyilkossága valós eseményen alapszik: a Tiszazugban sok nő tette el láb alól magatehetetlen, "haszontalan" családtagjait. Verőék neve  maga helyett beszél. Csöre neve is beszélő név. A kislány először nem is tudja, hogy Állami Árvácskának hívják. Neve is nyomorúságos magányát, nincstelenségét mutatja.


A történet során Árvácska egyre több értéket veszít el, mind-mind azt a kevés dolgot, amihez ragaszkodott: az ingét, az iskolábajárás lehetőségét, a szeretetet, a tisztaságot.


A műnek értékszerkezete van. Az első zsoltárban a tűzpróba során Csörének meg kell tanulnia, hogy nincs semmije: "...itt szabad elvenni akármit a Rózsikának is, Julikának is, Mariskának is, mindenik itthon van, tudod kisfiam, de neked semmit se szabad elvenni, tanuld meg, hogy neked sehol a világon semmit sem szabad elvenni, mert neked nincsen semmid. A bőröd, az a tied, de egyebed neked nincsen." A második zsoltárban elveszti gyermeki tisztaságát, a harmadikban először találkozik a halállal, a negyedikben elveszti "otthonát", az ötödikben elkezdődik Csöre szenvedése Zsaba Mári miatt. A hatodik zsoltárban Csomor bácsi tudatosan issza meg a mérgezett tejet, meghal, s ezzel Árvácska elveszti az utolsó szeretetet. Végül a hetedik zsoltárban a kislány a poklok legmélyére jut. A szeretet ünnepén gúnyolják és bántják őt a legjobban, megvonnak tőle minden szeretetet. Találkozik egy különös párral, akik "olyan aggodalommal és jósággal" szólnak hozzá, amilyennel a kislány még soha sem találkozott. Akár Csöre édesszülei is lehettek, ám ők is eltűntek a kislány életéből, öngyilkosok lettek. 


Az a tűz, amivel a kezét égették, végül már nem félelmetes számára. Várva-várt édesanyját látja meg benne, s talán boldogan hal meg. Semmi nem maradt utána, csak megdöbbenti és fájdalmas hiányt okoz az olvasónak. "Nyoma sem látszott annak, hogy itt ház állott, és hogy abban emberek éltek, s azok az emberek itt elmúltak a hó alatt. Elmúlt a hangjuk és mozgásuk, elmúlt a rosszaság és elmúlt a kegyetlenség. Minden békés lett, átalakult, másfajta valamivé az egész élet. A nyelvekből üszök lett, s a sértegetésekből füst és pára."


