XXXI. Az orosz realizmus





Az orosz értelmiség számára két, egymással ellentétes út volt lehetséges:


-nyugatosság (Péter és Katalin nyomán): céljuk, hogy Oroszország ne szakadjon el Európától, felzárkózás, a despotizmus megszûntetése, a polgárosodás elõsegítése


-szlavofilség: véleményük szerint Oroszország csak az Európától való elszigeteltségben maradhat meg, e véleményt a pánszlávizmus hatja át (ez erõsen a fejlõdés ellen van), képviselõi Miklós és Sándor cár


Az orosz irodalmat a XIX. századi realista regény tette világszínvonalúvá. Alapja a francia regény. Új motívum ehhez az alaphoz az orosz felesleges ember megjelenése, illetve a paternalisztikus állam miatti gyermeki lelkületû nép. (Mindezek az európai ember számára kissé képtelenek!) Kialakult egy egységes hivatalnokrendszer, szerteágazó bürokráciával, ahol a lélekben is szürke kisember felelõsségteljes beosztásba kerül, ezzel megnõ az önbizalma, eltorzul a személyisége, s gigantomán önkép alakul ki benne magáról (ennek fõ példája Goncsarov Oblomovja).





Nyikolaj Vasziljevics Gogol (1809-1852)


Ukrán kisnemesi család sarja, 1828-ban Szentpétervárra megy, itt színész, majd hivatalnok, történelemtanár az egyetemen. 1835-tõl csak az irodalomból él. A szlavofil gondolkodásnak nyoma sincsen nála, azonban a bezártság, az elszigetelõdés annál inkább megjelenik. Õ a kisember világának leghitelesebb megfogalmazója. 1848-tól lesz cárhû szlavofil, nem ír többet, elosztja vagyonát.


Revizor (1836)


Az emberi kiszolgáltatottság bemutatása.


Az orr (1836)


Szürreális novella. Az orr a férfiasság jelképe.


Köpönyeg (1842)


Ez a legjellegzetesebb csinovnyik-történet. A fõszereplõ valamiféle furcsa jelenben él, nincsen múltja és jövõje. Változtathatna életén, de nem változtathat, nem képes kilépni korlátai közül! A köpönyeg státusszimbólum, amikor kísért visszalopja. Kevés groteszk elemet tartalmaz. Arany János fordította, az elégtétel motívuma nála a Hamis tanú címû mûben jelenik meg.


Holt lelkek (1842)


Groteszk regény, egy tervezett trilógia elsõ kötete, melynek második részét a szerzõ elégette, a harmadik pedig el sem készült. Az mû ötletét Gogol Puskintól vette. A fõhõs, a birtokos Csicsikov kiskaput talál az adórendszerben: ha sok jobbágya van, adókedvezményt kap. Ezért papíron halott jobbágyokat vesz. Az író az orosz nép minden típusát bemutatja. Beszélõ neveket használ, melyek általában jellemzik is viselõjüket.





Fjodor Mihailovics Dosztojevszkij (1821-1881)


Apját szeme láttára ölik meg, ekkor kapja elsõ epilepsziás rohamát. Csatlakozik a Petrasevszkij vezette radikális lázadókhoz. Halálra ítélik, az utolsó pillanatban kegyelmet kap, 10 évre Szibériába számûzik. Itt megfigyeli a bûnözõket, megismeri lelkivilágukat. Megírta számûzetése történetét. Lelkiállapotára egy bizonyos kettõsség jellemzõ: egyrészt minden porcikája irtózik a kegyetlenségtõl, másrészt kíváncsi is rá. Alapélménye a bûn, ennek természetérõl gondolkodott legfõképpen. Testvérével folyóiratokat próbált kiadni, kezességet is vállal, így végül teljesen eladósodik. Nyugat-európai utazásai során rulettszenvedély vesz rajta erõt, minden pénze elfogy. Ezt is megírta Játékos címû regényében. Megjelenik nála a szlavofil gondolkodás: minden regényében van egy olyan szereplõ, aki ezt képviseli.


Szegény emberek (1846)


Kisregény, sikert hoz szerzõjének, de ekkor számûzik, így karrierje derékba törik, csak a hatvanas években folytatódik.


Feljegyzések az egérlyukból (1864)


Én-elbeszélés, egyetlen nagy monológ, fõhõse egy gogoli kishivatalnok, aki bemutatja magát: undorítónak találja magát, de szerinte ez természetes. A mû második fele szól arról, hogy hogyan lett ilyen.


Bûn és bûnhõdés (1886)


Eszme- vagy ideologikus regény. A hangsúly nem a mû cselekményén van, hanem a fõszereplõ tudatán. Raszkolnyikovot egy eszme irányítja, miszerint az emberek két csoportba sorolhatók: zsenik (pl. Napoleon, Raszkolnyikov), ezeknek joga van megölni a férgeket. Tehát a fõhõs felsõbbrendûnek hiszi magát. Arra a kérdésre keres választ, hogy mi a valódi szabadság. Irracionális tettét próbálja eszméje alapján megideologizálni.


Neve beszélõ név: a raszkol szakadást jelent. Szakadás van a társadalomban, majd a fõhõs lelkében is, végül meghasonlik. Tette elõtt is úgy viselkedik, mintha már megtette volna, tehát az igazi bûnt lélekben követte el. Még önmaga feladása elõtt meg is bûnhõdik (mikor az ún. koporsószobában fekszik, gondolkodik és szenved a tettétõl felmerülõ kérdésektõl). Raszkolnyikov Szibériában nem a bûnt bánja, hanem azt, hogy bûne következményét nem tudta elviselni. Az író a lélektani folyamatokat kutatja, ebben hitélményének igen nagy szerepe van (ti. hogy Krisztus is a bûnösökért jött). Szvidrigaljov: az emberbeli Sátán megtestesítõje, bûnhõdik, de nem tud megtisztulni, öngyilkos lesz. Szonya, a bukott lány, ezzel ellentétben õ az egyetlen tiszta szereplõ, õ vezeti tisztaságra Raszkolnyikovot.


Raszkolnyikov tehát keresi ember és zseni mivoltát, de így döbben rá, hogy féreg, de még lehet ember. Embernek hiszi magát, s rádöbben, hogy féreg, s féregként próbál meg emberré válni.


A regény epilógusa egy másik, a megtisztult állapotról szóló, ám el nem készült regényre utal.


Párhuzam Pilinszky János: Menekülés címû kétsoros versével:


Megtörtént, holott nem követtem el,


és nem történt meg, holott elkövettem.


Karamazov testvérek (1880)


Itt Aljosa a szlavofil, egyben az abszolút jó is. Iván a cinikus, Mihail a nagyvérû. Az apjuk elcsábítja Mihail szerelmét, elherdálja fiai örökségét, házasodni akar, de megölik. Végül kiderül, hogy a gyilkos Iván inasa volt.





Lev Nyikolajevics Tolsztoj (1828-1910)


Régi arisztokrata család sarja, de õ tiltakozik az ilyen életforma (ill. a magántulajdon és a civilizáció) ellen. 1847-ig tanult, majd tanulmányait félbeszakítva katonának áll. A Kaukázusban harcol a hegylakók ellen, ezt mûveiben meg is örökíti. A krími háborúban is harcol. Be akar kerülni a szentpétervári irodalmi életbe, ám az ottaniak önzõsége kiábrándítja, visszavonul birtokára. Kíméletes muzsikjaival, kihasználják, bolondnak tartják. A vallás felé fordult. Utolsó éveiben birtokán parasztjaival együtt dolgozik, családja alig tudja visszatartani attól, hogy elossza vagyonát. Bulgáriában sztárec akart lenni, de útközben meghalt.


Gyermekkor (1852)


Saját élete a mû alapja.


Kaukázusi fogoly (1852)


Kisregény.


Hadzsi Murat (1852)


Harc a tatárok ellen.


Szevasztopoli elbeszélések (1855)


Feltámadás (1859)


A mindenbõl kiábrándult Tolsztoj mûve (egy perben egy katonát védett, akit végül mégiscsak kivégeztek.


Háború és béke (1869)


Egy tervezett trilógia elsõ kötete. 1812-ben a napoleoni idõkben játszódik, a második rész 1825-ben, a dekabrista idõkben játszódott volna, a harmadik pedig az író korában, 1856-ban, a krími háborúban. A történelmi szál az író saját szemléletét tükrözi: az irányítás Krisztusnál van -Napoleon is ezért bukik el. A parasztkatona Platon Karatajev az író szócsöve, õ fejti ki nézeteit Pierre Bezuhovnak, aki fél a haláltól. El kell fogadni a sorsunkat, mert a természet magasabbrendû.


Anna Karenina (1877)


Nem a hûtlen asszony története. Anna sokáig boldogságot hazudott magának. Vronszkij csak lépcsõfok a teljes élethez vezetõ úton. Az író önarcképe: Levin, egyedül õ tudja, hogy Anna nem házasságtörõ. Anna nem tudja vállalni a hazugságot, nem szereti Vronszkijtól született gyermekét, ezért végül öngyilkos lesz.


Ivan Iljics halála (1886)


A fõhõs magas beosztású csinovnyik, számára az emberek esetek, ügyek számok. Amikor õ beteg, rájön, hogy vele ugyanígy van az orvos. Haldoklásában támad fel és kezd új életet, lesz ember (lsd. Raszkolnyikov), megbékél a sorsával. Halála másoknak csak felemelkedési lehetõség, mindenkit boldoggá tesz vele. Geraszim az egyetlen, aki természetes életet él, nem hazudik, gazdáját nem számként kezeli, elvezeti Ivan Iljicset a feltámadásra.





Anton Pavlovics Csehov (1860-1904)


Apja tagandrogi szatócs, Moszkvába költöznek. Orvosnak tanult, tüdõbajos. Humoreszkeket publikál. 1880-tól Szuharinnál dolgozott, tönkrement. 1890-ben Szahalinon volt, ez börtönsziget, az ottlakók körülményeit vizsgálja, közbenjár értük. Jaltán kezelteti tüdõbaját. 1901-ben feleségül veszi Anna Knipper színésznõt. Mûveiben nincs szlavofil érzelem.


Hatos kórterem (1892)


Az emberi magárahagyatottságnak és az értelmiség ellehetetlenedésének bemutatása lírai eszközökkel. Az író próbál szenvtelen maradni, de egyre inkább állást foglal. A kisemberek is vágynak egy más világra!


Drámáinak egyfelvonásos komédiaváltozatai is vannak. Bécsy Tamás szerint a dráma alapvetõ jellemzõi a dialógusok és a szereplõk viszonyának megváltozásai, ám Csehovnál a párbeszédek inkább párhuzamos monológok, a szereplõk viszonya pedig nem változik. Csehov drámái “drámaiatlanok”. A jelenben játszódnak, nincsen cselekményük, ábrándozások, emlékezések. Rövid ideig tartanak, egy helyszínen. A színpadi közel azonos a valós idõvel. Nincsenek mellékszálak, minden szereplõ átlagember, ám a hõsök nem gyengék, mert vállalják a sorsukat. Pl.: Ványa bácsi, A sirály.


