AZ ÓKORI RÓMA IRODALMA





Iulius Caesar halála után az immár nagybirodalommá vált Rómában folytatódott a harc a hatalomért. A költészet témája a háború dicsőségének hirdetése és az indivídum halála volt.


Ez újult meg a neoterikus költők színrelépésével. Ők vidéki fiatalok voltak, akiket renszerint 1-1 mecánás támogatott. Példaképeik a hellenisztikus görög kultúra nagyjai voltak. Gúnyolták a régi latin irodalmat, a véres politika helyett a magánélet örömeiről írtak.





Catullus (Kr. e. 87-54) teljes életműve fennmaradt egy középkori veronai kéziratban. Őszintébb hangon beszél, mint általában a neoterikusok. Nem reflektál, érzésből ír. A költő életének meghatározója volt a Lesbia-szerelem. Lesbia nevét onnan kapta, hogy szenvedélye Catullust Sapphóra emlékeztette ( ráadásul Lesbia idősebb volt a költőnél és állandóan megcsalta).


Catullus annyiban újította meg a latin költészetet, hogy a szerelme lelki vonatkozásait emelte ki. Ambivalens érzésekről írt (Gyűlölök és szeretek). Sapphó verseit latinra fordította.


A költő 116 verset írt, ezeket maga rendezte kötetbe. Elejére ajánlást helyezett, s a költeményeket három csoportba rendezte. Az első és a harmadik rész a Bohóságok címet viseli, a művek szerelemről, barátságról, civakodásról szólnak. A középső részben himnuszok, elégiák, kiseposzok sorakoznak.





A Pax Romana idején a görög kultúra általánosan elfogadottá vált. Augustus elképzelése szerint a költő nem lehet ellenzéki. Ennek az elvárásnak Vergilius és Horatius tökéletesen megfelelt.





Vergilius (Kr. e. 70-19) Mantua mellett született, apja földműves volt, saját birtokkal rendelkezett, Cremonában, Mediolanumban és a római szónokképzőben taníttatta fiát (aki eredetileg ügyvédnek tanult, s a rétoriskolának később sok hasznát vette). 40-ben Maecenas felfigyel a költőre, egy Nápoly melletti villát ajándékoz neki. 41-ben Augustus elkobozta birtokukat, a veteránoknak adta. Mikor a család végül visszakapta a földet, Vergilius a császár feltétlen híve lett.


A költő stílusa neoterikus, mely a 40-es években nyert egyedi színezetet. Példaképe Theokritosz, későgörög bukolikus költő. Vergilius kiirtotta a bukolikából a giccset.


Ecloga: a szó ma egy műfajt is jelöl, eredeti jelentése szemelvény, válogatás. Vergilius ezen művében 40 bukolikus mű található, ebből tíz a ez Ecolga nevet viseli. A IV. Ecolgában a költő az aranykort jeleníti meg s egy békét hozó kisdedról beszél. Ezt a középkorban úgy értelmezték, hogy Vergilius Jézus születését jövendölte meg, így a költőt pogány szentnek nevezték. (Ezért kíséri ő Dantét a pokolban (nem juthatott a Mennybe, mert nem volt megkeresztelve.)


Georgica: hexameterben írt tanköltemény a mezőgazdasági életről. Hat évig készült. Négy énekben van szó a földművelésről, a fa- és szőlőápolásról, az állattenyésztésről, a méhészkedésről. Ehhez kapcsolódik egy kiseposz, ami egy Aristalus nevű pásztorról szól, akinek állandóan elpusztulnak a méhei...


AENEIS: Augustus nemzeti eposzt akart, erre Vergilius feldolgozta az 500 éves Aeneas-mondát.


Aeneas menekül az égő trójából, viszi magával a házi isteneket (innen valók Róma istenei). Hajóra száll, Carthagóba utazik, ahol Dido királynő belészeret. De Aeneasnak tovább kell mennie várost alapítani, ezért Dido öngyilkos lesz. Aeneas hajójáról még látja a királynő halotti máglyáját.


Latinumban köt ki, beleszeret Laetunus király lányába...


Az Aeneis és Homérosz művei közt nem csak párhuzam vonható, de konkrét egyezések is vannak, például Akhilleusz és Aeneas pajzsa, az in medias res kezdés; Odüsszeusz és Kirké, Aeneas és Didó kapcsolata; a barátért való bosszú, az epitaton ornansok, stb.





Horatius (Kr.e 68-8) a dél-itáliai Venturiában született. Apja szabad bérlő volt, aki feleségül vette gazdája lányát, s így birtokos paraszt lett, pénzbeszedő. Horatius jó nevelést kapott: Rómában, Athénben tanult. A polgárháborúban Brutus oldalán harcolt. Augustus az ő birtokukat is elveszi, de fő a béke, a költő nem lesz császárellenes, az udvarban írnoki tisztet kap. Szellemileg független tudott maradni. Művei:


Ars poetica: a XV. századig a műből tanították a költészetet.


Epodi, azaz epodusok (ráéneklések) könyve, Kr. e. 39-30 közt született. E 17 vers megjelenése után figyelt fel a költőre Maecenas, s egy Nápoly melletti birtokot ajándékozott neki.


Satirae (a satura=egyveleg szóból: próza és vers váltakozik). Két könyvből áll, mely 8, illetve 10 hexameterban írt szatírát tartalmaz.


Carminae: (nem mind) ódák. Öt ilyen könyve van Horatiusnak.


Epistolae: levelek. Ezek két életfilozófia szerint íródtak. Az egyik a híres aurea mediocritas, önmérsékletre intő, sztoikus filozófia. Az ember akkor szabad, ha megszabadul vágyaitól. A más létszemlélet a carpe diem-filozófia: epikuseus, az örömre törekvő.


A középkor nem szereti Horatiust, költészete a reneszánszban kerül újra előtérbe.





A második nemzedék még nem felnőttként érte meg a polgárháborút. Tipikus aranyifjak, lázadnak a neoterikusok ellen, fő témáik a szerelem és az örömök. Az írás öröméért írnak, általában elégiákat. Kiemelkedő költők: Tibullus, Propertius.





Ovidius: (Kr.e. 48- Kr.u. 17/18) az aranykori irodalom csúcsa, utána már csak a hanyatlás következik. Csak a szerelemről írt, Vergiliust és Horatiust régimódiaknak tartotta. Művei:


Szerelmek: az a költő első versciklusa, egy kitalált szerelemről szól.


Hős nők levelei: 15 tragikus sorsú nő levele, pl. Didóé. (Aeneas felelőtlen magatartását bírálja!)


A szerelem művészete (Ars amatoria): akkoriban ebből tanították a költészetet. (Híres kiadás: Picasso-rajzokkal!)


Átváltozások: emberek és istenek alakváltozásai a világkezdettől Iulius Caesarig. Ezt a 15 könyvet Ovidius 10 évig írta.


Naptár: a költő elégiákban meséli el a római szokások és ünnepek történetét.


Keservek: Ovidiust Tomiba száműzték, ott írta ezt a versciklust.


