XIV.


A tudományos stílus





A stílus a nyelvhasználat jellegzetes módja. Az egyes nyelvváltozatokra épülõ és ezért többé-kevésbé eltérõ, tipikus kifejezésmód, azaz eszközök és stiláris szabályok használatában eltérõ nyelvhasználati mód a stílusréteg.


A tudományos stílus átfogó fogalom, hisz ide sorolandó a filozófia, a természettudományok, az alkalmazott tudományok és a mûvészetek stílusa. Azonban ezen eltérõ területek nyelvének is vannak közös jellemzõi.


Mondanivalójukat mindig valamilyen céllal hozták létre az alkotók. E célnak megfelelõen válogatták szavaikat, kifejezéseiket, nyelvtani szerkezeteiket. Kerülik az ismétléseket, a bõbeszédûséget. Tartalmilag elsõdleges a téma pontos körülhatárolása. Az érzelmi megnyilvánulások és a szubjektív vélemény ritkán kap helyet. Szerkezetileg a tudományos szöveg logikus és áttekinthetõ. A szakkifejezések használatával csökkenti a félreértés esélyét. Ezek a kifejezések a laikusok számára sokszor érthetetlenek.


A tudományos mûveknek vizuálisan is áttekinthetõnek kell lenniök, ezért a stílus sok helyen alkalmaz zárójeles utasításokat, magyarázatokat. Más vizuális eszköz például a grafikon, különbözõ ábrák, táblázatok, a szövegkiemelés különbözõ módjai.


A szakszövegek szükségszerûen a szokásosnál több kötõszót használnak, hisz a kötõszavak többek közt a szöveg összefogottságát hivatottak szolgálni az elõre-, illetve hátrautalásban, a tagmondatok pontos összefûzésében. Leggyakoribbak természetesen a teljes szerkezetû kijelentõ mondatok. A mondatok viszonya általában következtetõ vagy magyarázó, sok a feltételes
